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Erdélyi rozsda 
Irta: Molter Károly 

A kocsárdi állomás várótermének padlóján 

aludtunk az uralomváltozás első riadalmas évée- 

ben. Enyeden jártunk akkor, óh, szentséges 
őrület, erdélyi magyar irodalmat csinálni. Má- 

odosztályu jeggyel az elsőosztályu váróterem 
vadlóján háltunk s e sulyos törvénysértés nem 
Is maradt megtorolatlan. Bejött a vasuti szol 

pa és rászólt Osvát Kálmánra, akiről elsősor- 
ban olvasta le, hogy nem elsőosztályos utas: 

„Jesi afará, tessék kimenni! Két nyelven 
szólt reá és Osvátnak az akkori forradalmi 

rendetlenség idején imponált a kötelességtelje- 

sités e tulzása, ugyhogy fölkelt és kijött ve- 

lem a perronra. Hajnalodott, a sinek csillogni 
kezdtek a szürkületben s az egyik vakvágá- 

nyon, melyet burján vert föl, előttünk szomor- 

kodott egy félretolt, berozsdásodott mozdony. 

Osvát ujjal mutatott rá: cikket fog irni erről 

az elhagyott gépről, mert ez a mai Erdély jel- 

képe! 
„Birtökba venni, Uraim, ezt a megnyert Er- 

délyt, mely olyan most, mint egy félretolt fozs- 
dás mozdony! Birtokba venni, sürgősen megin- 
ditani!ee - irta volt a Consiliul Dirigent szebe- 
ni, majd kolozsvári románjainak Osvát. És lám, 
ez mihamar meg is történt. A háboru után itt 

vezetésre jutott osztály a „Fiaim, csak gazda- 

godjatok!s - elve alapján elég szépen kere- 

sett. „Enrichisser vous!" - és birtokba vették 

Erdélyt, a rozsdás mozdonyt s ha iassan is, de 

hó, rukk! - meginditották. Tapasztalatlanul, 

ugyhogy féltették a lejtőtől egykori mozdony- 

vezetők, akik azonban fájdalmukban sem fe- 

küdtek a mozdony elé, noha kedvük lett volna 

erre. Hogy mennyire a gyors célbaérés, a kar- 

rier jegyében futották meg az uj urak Trianon 
után a pályájukat, arra jellemző az a fromán 

körökből született adoma: 

Egy fiatal és becsvágytól fütött román hölgy : 

szemére hányja urának: „Nem értem, Drágám, 

okos is vagy, tehetséges, jó megjelenésü, kép- 

zett és rokonszenves. És nem vagy sem ins- 

pektor sem egyetemi tanár, se bankvezér, se 

képviselő, prefektus, vagy volt miniszter. Nem 
értem, mondd, mi a szösznek vagy te akkor 

román? 

A gazdasági birtokbavétel előfeltétele volt az 
uralkodó fajhoz tartozás és némi élelmesség. 

Tudni kellett valamicskét a mozdonyvezetéshez 

és az átfestett históriai jószág, most bukaresti 

menetrendre, nagyzörögve a régi sineken mégis 

csak megindult. De hogy nyikorgott, lihegett 

és fujtatott s ha nem volt a profitvágy Naveta- 

vonatja mögéje kapcsolva, ha csak népérdek 

tütötte, milyen lassan járt. A rozsda rajt ma- 

tadt, kenőolaj meg alig került bé Erdélybe: 

hány kocsi futott melegen, kigyult a tengely, 

rázkódások, összeütközések napirenden voltak 

8 a gyülölet decögve bár, de minden zugba el- 

jutott. „Az élet élni akart" és a rozoga moz- 

donynak futnia kellett. Vele repatriált még 

százezernyi magyar. 

A világháboruból ittrekedt gazdasági rozs- 

dánál föltűnőbb a lélek rozsdája, melyben a 

tajgyülölet tetanusza rejlik. Mint a magyar be- 

tüország egy zsellére, rég vártam a meghaj- 

szoltatás annyi évek óta - valahonnan a re- 

gátból, ha már Erdélyből nem - egy részv
ét- 

től gyöngéd román hangot, vagy egy elvi til- 

lakozást az iga alatt futtatott kisebbségi szel- 

lemért. Én hiszek a külömböző nyelvü szellem 

tokonságában és legalább titkos rokonszenvé- 

ben. Azért reméltem egy Eötvös-, vagy Bálccs- 

tu-folytatást, vagy csak egyetlen fölemelt 0- 

moly férfiszót, egy megálljt a lélek reflex-mé- 

lyéből a sovinizmus rozsdás motolájának. Mi- 

lyen jól esett volna, bevallom, de mindmáig 

hiába vártam. Semmi hang sehonnét, senki se 
szólt. A függetlenek, az ellenfelek, a megér- 

lők se szóltak. Egyhangu volt a helyeslés, az 

MA : 

Cihosky tábornok drámai 
kihallgatása a vizsgáló- 
bizottság előtt 

Cihosky tábornok kihallgatása még 
mindig tart. Az ülések egyre élénkülő, 
izgalmas tempóban folynak. Az árak kér- 
désével kapcsolatban szőnyegre került a 
Selneider-Creuzot francia ágyugyár aján- 
lata is és az a kulisszamögötti, valóban 
titáni méretü harc, mely a két világcég 
között folyt le a román fegyverrende- 
lésért. 
Platareanu képviselő bejelenti, hogy a 
Skodáék bukaresti irodájában talált ok- 
mányok között van egy távirat, melyet 
Fiala mérnök küldött Prágából Seletzky- 
nek 1950 március 23-án. Igy hangzik: 

„Sehneiderék az ütegeknél 1 és fél, a 
municiónál 22 és fél százalékkal ol- 
csóbb ajánlatot akarnak tenni. Holnap 

véleményen volt a hadserez főtanácsá- 
nak azon az ülésén, amikor ugy döntöt- 

iek, hogy a rendelést egyelőre je keli uil- 
tan1? 
Cihosky: Ez a Jorga-kormány . idején 

történt s a tanácskozás következménye 
volt annak a vizsgálatnak, amit Stefanes- 
cu-Amza tábornok hadágyminiszter ren- 
delt el. Én a határozalot fenntartásokkal 
fogadtam el, tekintettel arra, hogy a Pil- 
scnbe küldött szakértőkből álló tiszti bi- 
zottság kedvezően vélekedett az előálli- 
tott hadianyagról. 
Pop Valér megjegyzi, hogy a bizottság 

átlépte hatáskörét. : 
Cihosky: Határozott véleményem nem 

elnyomás tetszett titokban és nemzeti jóvátétel 
cimén kivétel nélkül hagyománytiszteletnek 
hivták a rozsdához való ragaszkodást. Néha 
még a szemekben is láttam a rozsdának ezt a 
gyülöletes, vöröses-sárga porát. 
S nekem ugyanakkor tudnom kellett, hogy 

egykor egy Kazinczy Ferenc hajolt le részvét- 
tel „Erdélyi levelei-ben az „oláh paraszt"-hoz 
s utána annyi magyar iró volt „rossz magyar" 
a nemesi soviniszták szemében. Emlékeznem 
kellett Wesselényire, aki után annyi magyar 
pelitikus jutott el egészen a magyar federáció 
szabadelvüségéig. Mikor a mai fasiszta csillá- 
mokat látom nálunk, mikor az elnyomás kü- 
lönböző devizáit kinálják, emlékeznem kell a 
„Huszadik Század"-ra s a „Nyugat"-ra, jóné- 
hány magyar napilapra, melyek menlevelet 
nyujtottak az egykori magyarországi nemze- 

tiségi követeléseknek: hol a mi menlevelünk, 
kire hivatkozzunk a mai tuszkövetelő türelmet- 
lenségben? : 
Fülembe zug még Ady Endre dárdája, me- 

lyet a magyar feudalizmus szivének irányzott 
és máris hallanom kellett Goga licitálását lefe- 
lé a kisebbségi jogok árverésekor. Nyájas sza- 
vunkra nyelvvizsga, kulturcsere inditására szé- 
kelyek románositása a felelet. És nincs egy 
hang odaátról - mellettünk. Mennyi rozsda a 
lelkeken s mekkora szegénység bátor humanis- 

A cseh és irancia ' 
ágyugyár félelmetes birkózása 

aromániai rendelésért 
Bukarest, szeptember 21. 
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Popooici tábornok: Táborpok ur milyen 

hozta az árak utólagos felemelésének kér- 
désével, felhivom figye mét arra, legy a 

megpróbáljuk, hogy jobb belátásra bir- 
juk őket, legalább abban az érlelemben, 
hogy a munició árát 25 százalékkal 
emeljék fel. Kérem azonnai távirati vá- 
laszát: nem fenyegeti többi árainkat is 
peszély Schneiderék áskálódása köpet- 
keztében?" 
Pop Valér dr.: Tekintettel arra, hogy 

tábornok ur a kamatokat is kapcsolatna 

Skoda-cég bukaresti kirendeltségéhez in- 
tézert 6633 számu augusztus 1-ről kelte- 
2ett levél szerint az árakban bennfoglal- 
tatvak a kamatok is 

Cihosky: Tudok erről a levélről. A bu- 

Adatok a Skodaügy reltelmelből 

karesti kirendeltség egyébként sem módo- 
sithatta a megállapodást. 

hetek olyasmire, amit nem láttam. 
Junian: Önnek ezek szerint az az állás- 

pontja, hogy a hadsereg főtanácsára nincs 
szükség. 
Cihosky: Kérem, ne forgassa ki szavaim 

értelmét. Én saját magamról beszéltem. 
Ne magyarázza önkényesen szavaimat s 
ne vonjon le ilyen messzemenő következ- 
tetéseket abból a körülményből, hogy a 
többiekével szemben különvéleményt je- 
lentettem be. 
Junian: Ezt a hangot nem türöm. Ké- 

rem, őrizze meg nyugalmát. Sokkal több- 
re megy vele. 
Cihosky: Nem türhetem azt, 

Éles incidens Cihosky és Junian között 
alakulhatott ki a do'gokról. Nem esküd- [ 

hogy ér- 
demtelenül támadjanak. 

gunyolni szokás máma jobbról és balról, de én 
leirom ide, hogy többre becsülök - éppen ma 
- egy humanistát egy egész fasiszta, vagy 
bolsevista tábornál! ; 

x 

A román géniusz vesztesége, hogy nincs, 
vagy alig van jelentősebb tolla, mely támadná 
a mai kisebbségfaló egységfrontot. Hogy nincs 
egy reszelője a fölgyült rozsdának, még smirg- 
lipapirost is alig hallunk zörögni. A központi 
totalitás, mely Berlintől Bukarestig agyréme a 
civilizációnak, kitermelte egy negyedében ki. 
sebbségekből álló állam hitlerizmusát, egy rej- 
tekreakciót, mely Erdélyben élesen vetett föl 

egy aktuális kérdést. A Gleichschaltung reform- 
köntöséből kényszerzubbony lett, olyan épeszü 
és józan milliók számára, akik meg akarják 
tartani nemzeti és népi jellegüket. Ezzel a kri. 
minalisztikai erőszakkal szemben ideje volaa 
tisztázni az erdélyi külön tennivalót. A trans- 
sylvan hagyomány kötelez és századok óta 
mindig a legkényesebb pillanatokban kell ál- 
lást toglalni, ebben a hármas antinomiában: 
kötelező-e Erdélyben a három fajtára az anya- 
ország politikai divatja? 

Az erdélyi román vallja-e a centrális, regáti 
illiberalizmust? Az erdélyi szásznak nem ön- 
gyilkosság-e a Hitler-miniatür világnézet-já- 

tákban! A fényeslelkü önzetlenekben, akiket téka? S az erdélyi magyar még a gyászjelen- 

Millea: Mikor olvasta ezt a levelet? 
Cihosky: Már régen. 

Demetrescu-Braila: Hogyan lehetséges 
ez Mi tudniilik a házkutatás alkalmával 
nyomát sem találtuk.. 

Cihosky: Van egy jóakaróm, akinek jó- 
voltából tudomást szereztem a levél ezö- 
vegéről. Helyesebben olyan adatok jutot- 
tak kezeim közé, amelyeknek segitségével 
rekonstruálni tudtam a levelet. 

Junian: Tábornok ur előbb azt állitot- 
ta, hogy olvasta, most kijelenti, hogy nem 
olvasta, hanem rekonstruálta. ftt nyilt el- 
lentmondás van. holott mi nem azért pa- 
gyunk itten, hogy egymással tréfálkoz- 
zunk és egymást szélitsük. Még szerencse, 
hogy gyorsirók ovannak jelen.. 

Pop Valér: Itt senk. sem támadja önt. 
BRizonyos ellentmondásokat szeretnénk 
tisztázni, lehetőleg nyugodt légkörben. 

Cihosky: Ez rendben van. Én csak az 
ellen tiltakozom, hogy egyes szavakból 
olvan következtetéseket vonjanak le.. 

Junian: Azért vagyunk mi tten, hogy 
következtetéseket vonjunk le. Lehet. nogy 
azok bizonyos egyénekre? nézvbe kellemet- 
ienek lesznek, amipel azonban nem törőd 
hetünk. 

ELTÜNIK 
A LEGFONTOSABB OKMÁNY 

Popovici tábornok: Mielőtt a szenátus- 
ban előterjesztettem volna interpelláció- 
mat a Skoda-ügyről, kikértem a haduügy- 

téséről se felejtse le, Kossuth után száz esz- 
tendővel, mindkét nemesi előnevét, hogy ösz- 
sze ne tévesszék holmi hasonlónevü paraszt- 
tal? 

Lehet-e Erdélyben megpróbálni a lelkel 
rozsdájának lefaragását? Kiki a maga portá- 
ján belül, de a hároni erdélyi nép - ősi ön- 

védelemből - ellene szegülhetee az európai 
jelszó-gyalázatnak? Akármilyen bánatos és 
lehetetlen ez a kérdés, mégis föl kell vetnünk, 
mert aki Erdély történelmét nálam jobban is- 
meri, egész sor példát tud mondani arra, mi- 
kor Erdély ugy tett, mint a sündisznó és be- 
huzódott tüskéi közé. Milyen fordulat Isten 
rendeléséből: akik a nyugati müveltség és tár- 
sadalom példáját sirtuk ide Apáczai Cseri Já- 
nos óta, most azt látjuk jónak, hogy sem Nyu- 
gat, sem Kelet nem tanithat bennünket jóra 
hanem hadd kerüljön előtérbe az erdélyi igaz 
ság maga. A tordai országgyülés hétpróbás 
türelme, a román bibliás Bethlen Gábor, a gyu 
lalehérvári be nem váltott igéret, a Kós Ká- 
roly históriai mondata, melyet a debreceni 
„Válasz"-ban hangsulyoztam éppen most 
1848-ban a magyarok vétették el Erdély sor 
sát, 1918-ban pedig a románok. A minden föl. 

tétel nélkül való csatlakozás annyi rozsdá! 
halmozott föl nálunk, hogy ideje lenne már 
elővenni azt a régi, annyiszor bevált, erdélyi 
reszelőt.... 



11. sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
harestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elölzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt beőzetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujságot. 

minisztériumból a árakra vonatkozó ösz- 
szehasonlitó táblázatokat. Azt válaszol- 
ták, hogy nem tudnak ezekről a kimuta- 
tásokról, melyek, amint értesültem, Maniu 
kezében is megfordultak. Ő maga közölte 
velem később hogy Popescu Sica tábor- 
nok vitte el hozzá a táblázatokat, azon- 
ban rögtön visszaadta, miután áttanulmá- 
nyozta őket. 
Tény az, hogy ezeket a fontos okmá- 
nyokat seholsem tudtam megtalálni. 
Cihosky: Két kimutatásról van szó, 

mind a kettőt Popescu tábornok készi- 
tette. 
Pop Valér: Tudomásom szerint Maniu 
csak azzal a föltétellel fogadta el a 
szerződést, ha a Skoda-cég olcs/bban 
fog szállitani nekünk, mint fugoszlániá- 
nak. Popescu tábornok ezért készitette 
el az ártáblázatokat. Hol van cz a ki- 
mutatás? Ezt kérdjük mi és ezt kérdi 
az egész ország s mindenki, aki tisztán 
akar látni ebben az ügyben. 
Cihosky: Maniu több izben látta ezeket 

a kimutatásokat. Annál is inkább, mivel 
az árak változása következtében, módosi- 
tani kellett azokat. 
Pop Valér: Nagyon meglep tábornok 

urnak ez az állitása. Tudomásom szerint 
az árak péglegesek poltak. Lehetséges-e. 
hogy ez a kimutatás Skodáék birtokában 
legyen? 

Cihosky: Nincs kizáropa. 
Pop Valér: A házkutatás alkalmával 

mégsem találtunk rá. 

FELBOMLIK 
A SCHNEIDER-SKODA-KARTELL 

Millea: A továbbiak tisztázása céljából 
meg kell állapitanunk azt, hogy a Schnei- 
der Creuzot-cég 1930 február havában 
előnyösebb ajánlatot tesz Romániának, 
mint Skodáék. Árai az ágyuknál 1 és fél- 
százalékkal, a lőszernél 22 és félszázalék- 
kal kissebbek. Ha ezt az ajánlatot elfo- 
gadjuk, ugy a Skoda-cég egész haditerve 
fölborul. Lövenstein vezérigazgató azon- 
ban elintézte a dolgokat, ugyhogy a pil- 
seni cég kapta meg a rendelést. Másszó- 
val a két cég utólag megegyezett s ez 
csak ugy volt lehetséges, hogy a Skoda- 
cég még a benyujtás napján tudomást 
szerzett Schneiderék ajánlatáról. 
Junian: Schneiderék levelét, melyet 

Dumain mérnök irt allá, március 22-én ik- 
tatták a hadügyminisztériumban 
Ugyanezen a napon tápirat megy Pil- 
senbe, melyben Seletzky figyelmezteti a 
gyárat a készülő nagy veszedelemről. 
Petala: Megállapitottuk, hogy ezen a 

napon Seletzky a hadügyminisztériumban 
tartózkodott. 
Cihosky: Nem tudok róla. 
Millea: Csak azért tértem ki erre az 

ügyre, hogy rámutassak a hadügyminisz- 
térium és Seletzky közötti összjátékra, 
mely lehetővé tette, hogy nyomban figyel- 
meztetést küldhessen a központba. Pilsen- 
ben természetesen megtették a szükséges 
ővintézkedéseket a veszély elháritására, 
ugyhogy végülis a Skoda-cég maradt a 
porondon, noha a Sechneider-Creuzot 
ajánlata sokkal előnyösebb volt. 

Cihosky: Ha jól értem. ön azt állitja, 
hogy Seletzkyt 
olyan személyek informálhatták, akik- 
nek jogukban állott a minisztert helyet- 
tesiteni... Ez ellen tillakozom. 
Millea: Bizonyitékaim vannak. 
Cihosky: Tiltakozom Demetrescu Brai- 

la képviselő ur ama állitása ellen is, hogy 
a szerződésben foglalt árak magasabbak, 
mint azok, melyeket az ajánlatban hoz- 

m. I. 

tak tudomásunkra. 
Demetrescu-Braila: A cég maga is beis. 

meri, hogy a Schneiderék ajánlatával 
szemben 25 százalékkal emelték fel az 
árakat. 
Cihosky: Ellenkezőleg a Schneider-cég 

emelte fel az ágyuk árát 25 százalékkal. 
Ütegenként 30-50 ezer dotlárral többet 
kért... 
Pop Valér: A 105-ös ágyaról van szó? 
Cihosky: Igen. 
Pop Valér: Hogyan lehetséges mégia, 

hogy Dumain előnyösebb ajániatot tesz, 
mint a Skoda? 
Cihosky: Ez később történt, amikor a 

Schneider Creuzot-cég látta, hogy elesik 
a rendeléstől. 

hogy a Skoda-cégnek borsot törjön 
az orra alá. Maniunak egyébként jelen- 
tést tettem az ügyről. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy a Schneider-céget ha 
törik, ha szakad, rendeléshez kell jut- 
tatni, 

mert igy kivánják Románia politikai ér- 
dekei. Nem kell magunkra haragitani ezt 
az érdekeltséget, hogy az üzleti háborus- 
kodásnak a román-francia barátság igya 

i é ......... 

Nagy bélyegha 

Páris, szepftember 21. 

Lille városában a rendőrség nagy ok- 
mánybélyeghamisitási botrányt leplezett 
le. 

lőt és a rendőrség egy tisztviselőjét, a 
kik egy környékbeli nagyiparos 

lban sem tudta a tiüzet letörni és 

Galac, szeptember 21 
Nem mindennapi panaszt iktattak be 

ma a galaci pénzügyigazgatóságon. Aki 
irta, nem kisebb ember, mint Orleanu 
Mihály galaci földbirtokos, volt minisz- 
ter és kamarai elnök, aki mellékesen 

apósa Slavescu pénzügyminiszternek. 
Orleanu beadványában elmondja, hogy 

Onu és Lungu adóvégrehajtók - szerinte 
jogtalanul - lefoglalták egész idei ter- 
mését és egy nem létező adóhátralék fe- 
jében, melynek következtében tekinté- 
ves károkat szenvedett. 

leljes eri 

Athén, szeptember 21. 

Az októberi görögországi elnökválasztások 

mánypárt elnökével, Zaimissal szemben az el- 
lenzék Venizeloszt akarja elnöknek megválasz- 
tani. 

A kormánypárt és az ellenzék harcának ki- 
éleződésére csak most került sor, hogy a poli- 

Lángragyultak a 
Leégett a Völkischer Beobachter épülete 

. Berlin, szeptember 21 
Szerdán délután veszedelmes méretü 

tiz kitöréséről értesitették a berlini tüz- 
oltóságot a „Völkischer Beobachter 
szerkesztőségének épületéből. A kivonult 
katonaság elzárta az égő épület környé- 
zetét. A tüzoltóság, mely teljes appará- 
tussal dolgozott, még a késő éjjeli órák- 

már 
csak arra törekedett, hogy azt lokalizál- 
ja. Ilyenképpen 
a Völkischer Beobachter berlini épü- 
lete, melyben az „Angriif" szerkesztő- 
sége is el volt helyezve, elpusztult. 

Az első hivatalos jelentések még nem 
beszélnek a t 

Letartóztatták Mariani rendőrfelügye- 

fiácal 

csatározásai teljes erővel megindultak. A kor- 

Bosszuból ujabb ajánlatot nyujtott be, 

r 

f 

a Schneider-céggel, mely hirtelen fölemel- 
te az árakat, annyira, hogy csak hosszas 
alkudozások után tudtunk megállapodni. 

Calinescu: A 105-ös ágyuk tekintetében 
megállapodás volt a két cég között. 
Pop Valér: Schneiderék legelső ajánla- 

tából az tünik ki, hogy abban az időben 

látszik meggondolták a dolgot. 
Cihosky: Egy Schneide-féle üteg 28 

millió 480 ezer lejbe kerül, 

misitási botrány 
Franciaországban 

Egy rendőrfőfelügyelő állt a bélyeghamisitótársaság élén 
1 és több más polgári személlye!l együtt-. 

müködésben 200 ezer frank értékü 
kincstári bélyeget hamisitottak s azt ép- 

vpen a rendőrség utján forgalomba hoz- 
iák. : 
A rendőrséget magát is sulyosan kom- 

Adóügyben már a miniszter-vő sem segit 

ővel megindult a görög 
elnökválasztási hare 

üz okáról. de igen közelfekvő ! 

adófizetők milliói, akiknek 

tart, ez már a máso 

promittáló botrány országszerte nagy fel- 
vünést keltt : 

A pénzügyminiszfer apósa panaszt 
nyujtott be két adóvégrehajtó ellen 

Kéri az ügy sürgős bevizsgálását és a 
hatalmukkal visszaélő pénzügyi közegek 
szigoru megbüntetését. 

zóval még a pénzügyminiszter apósa 
is panaszkodik. Akkor mit szóljanak a 
szürke és minisztervővel nem rendelkező 

még eddig 
nem volt alkalmuk közelebbről megis- 
merkedni a miniszterrum „udvariassági" 

rendeletével?... 
Legalább Ön képzelje el Orleanu ur, 

hogy Onu ur és Lungu ur mit csinálhat 
egy kisebbségi alannyal. 

mncs is arra elég állitmány. 

tikai ellenfelek közötti tárgyalások megszün- 
tek. Az ellenzék és a kormánypárt között 
ugyanis hosszabb ideig folytak kiegyezést cél- 
zó tárgyalások, de, miután a kormánypárt nem 
volt hajlandó az ellenzék követelményeinek 
eleget tenni, megszüntek a tárgyalások. A gö- 
1ög választási harc ezekután már igen élénk- 
nek igérkezik, annál is inkább, mivel az ellen- 
zék az utóbbi időben jelentősen megerősödött. 
..... 

náciszerkesztők 

elképzelés, hogy a tüz mögött politikai gyujtogatást kell keresni, hiszen a nem- zetiszocializmus két legfőbb információs szervének szerkesztőségéről van szó. 
Az utolsó távirati jelentések szerint hajnal felé sikerült a tüzet eloltani. - Részletesebb értesülések arról beszélnek, 
hogy az égő épület körül egész éjsza- ka tizezres tömegek álldogáltak, akik 
a tüzoltók munkáját meglehetősen iró- nikusan kisérték 

A tüzoltó autókon ugyanis a „balesetek elleni hét" felirásai olvashatók. A .bal- eset elleni héten", mely még mindég 
ik nagyarányu tüz, amellyel szemben a berlini tüzoltóság 

meg a levét. Igy kezdődtek a tárgyalások 

még érvényben volt a kartell. Később ugy 

a Skodáéké 

.
.
.
.
.
.
.
 

1 

.. leiért 
polást végezhet Mert Nivea 

W fogpaszta-lágy, könnyen habzó, 
egészen csodás izü - ápolja 

4 fogait. egyuttal kiméli azokat és 
leheletét tisztává és üdévé teszi 

Csak elsőrangu nyersanyagok... . 

.X napont 
egy tökéletes fogá-, 

Beiersdorf a Co. S. A R, Brasov 

28 millió 900 ezer lejbe. Ha a szállitási költségeket is tekintetbe vesszük, u y 
Skodáék japára 1 millió lej különbözet 
mutatkozik ütegenként. 
Pop Valér: Akkor Sica. Popescu tábor. 

nok tévedhetett, aki jelentésében mást 
állit. 
Cihosky: Sica Popescu kifogástalan 

szakember volt. 
FPop Valér: Akkor az ő álláspontját kell 

magunkévá tennünk. 
Az ülés folyik. 

tehetetlenségre volt itélve. 
A kiadott hivatalos jelentések szerini 

a tüz a „Völkischer Beobachter" épüle. tének harmadik emeletén rövidzárlat kö. 
vetkeztében tört ki, a nemzeti-szocialista 
hirszolgálat irodáiban. Más németorszá. 
gi rádiójelentések szerint a padláson felhalmozott makulatura gyult volna ki eddig még ki nem deritett okból. A leg. 
valószinübb azonban az, hogy néhány 
nap mulva kideritik a náci nyomozó kö zegek, hogy politikai gyujtogatásról van-e szó. : 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél, 
melyeket romlott ételek okoznak - tehát fő. 
leg husmérgezés vagy gombamérgezés előfor- 
dulásakor a gyorsan ható természetes 
„Ferenc József" keserüviz azonnali használata rendkivül fontos segédeszköz. 

A bolgár követ fontos 
tanácskozása Tatarescu 

miniszterelnökkel 
Bukarest, szeptember 21. 

Tatarescu miniszterelnök csütörtök este fo- 
gadta Robeff bukaresti bolgár nagykövetet. 
A miniszterelnök és a nagykövet megbeszé. 

lései Románia és Bulgária közös érdekü egy- 
házi és iskolai kérdései körül folynak. 

Sepsiszentgyörgy 6 milliós 
kölcsönt vehet fel vizveze- 

téki munkálatokra 

Bukarest, szeptember 21. 
A bhivatalos lap szeptember 19.iki 

210-rs számában most jelent meg az a tör- 
vény, amely Sepsiszentgyörgy városát fel- 
hatalmazza, hogy vizvezetéki munkálatok 
keresztülvitelére 6 milliós kölcsönt felve- 
hessen. A törvény értelmében Sepsiszent- 
györgy városa a kölcsönt 5 évi lejárattal 
1a államtól vagy magánbankoktól veheti 
el. 

Nem nagy örömmel fogad- 
ták Kolozsváron a felosz- 
latott jogakadémia tanárait 

Kolozsoá-, szeptember 21. 
Mint ismeretes, kormányrendelettel meg 

szüntettek a nagyváradi jogakadémiát, il- 
letve a kolozsvári egyetem jogi fakultásá- 
boz csatolták. A nagyváradi tanárok át is 
költöztek Kolozsvárra, ahol azonban nem 

a legkedvezőbb fogadíatásban részesültek. 
Mint a Patria irja 
a kolozsovári egyetem tanárai 
tartottak az ügyben és több 
ból támadták az uj rendszert. 

Patria szerint megállapitották a gyü- lésen, hogy a tanügyi szempontok figyel- 
men kivül hagyásával költöztették át a 
nagyváradi jogakadémiát és hogy az in- 
tézkedés önkényes volt. A tanárok elhatá- 
rozták, hogy közbenjárnak a kormánynál, 

gyülést 
szempont- 

a 

de ugyanakkor a maguk részéről 
Pert inditottak a közigazgatási biróság- 
ná 

és különböző formai hibákra hivatkozva támadták meg jogilag a kormány intéz- 
kedését. 



1934 szepfember 22 

Népszövetségi alapon 
......ö mzmutzoozooo s 

3. oldal 

Megjelent Angliában , 
Mária királyné élettörténe- 

tének első kötete 

London, szeptember 21. 

Az angol könyvpiacon most jelent meg Mária 
román anyakirályné Élettörténetem cimen irt 

emlékiratainak első kötete. A könyv általános 
feltünést keltett, annyival is inkább, mert a ko- 
ronás szerző gyermekkora élményeivel kap- 
cselatban sokat foglalkozik nagyanyjának, : 
Viktória angol királynőnek a személyével is. 

" Uj erdélyi különvonat 
ási Az 1934-beli Citívinov egészen más, min! az 1922-Dbeli Budapesítről 
gy - mondia Bari6o0ou a népszöveiségi ujságirók diszlakomáján 
zet Budapest, szeptember 21. 

r- : Geni, szeptember 21 1 - Az 1934-beli Litvinov egészen más, " Olasz tiltakozás Belgrádban Az Est-lapok utazási irodája az 18USZ- 

ist Amint már jelentettük - Barthou mint az 1922-beli. Sajpálom, hogy nincs A rőmai kormány hivatalosan tiltako- szal karöltve ujabb különvonatot indi 

francia külögyminiszter szerdán este ha- jelen Motta ur, nert láthatná, hogy az zott a jugoszláv kormánynál a belgrádi Erdélybe Aradon át 1 emesoár és Brassc 

an romnegyed 10 órakor elhagyta Genfet es orosz külügyi népbiztos távolról sem néz Vreme cimü lap cikke miatt, amely he- ntiránnyal. Az uj filléres gyors október 

7 Párisba utazott, hogy résztvegyen a pén- ki handitának. r . vesen támadta Olaszországot, mert nem 4-én indul Budapestről. 

11 teki minisztertanácson. Barthou csak a Végü Barthou tréfásan megjegyezte, engedett kiküldötteket a Belgrádban tar- 
ell övő hét keddjén tér vissza Genfbe, va- nem tudja, vajjon ez a dicséret javára ott interparlamentáris kereskedelmi ér- feri ; k 

észinüleg egyidejüleg Sir Simon angol vékityiovnak saját azájában, tekezletre. nierimaro 
0 . , éső itvinov is felszólalt, ang- 

lögyminiszéerrel, aki ns p hét sulyozta, hogy a Szoyjetszövetség eel Göring is elmegy az interparla- a patikusok élén 

veen jelen a Szovjetszövetség felvételé- den erejéve együtt akar müködni a mentáris konferenciára Bukarest, szeptember 21. 
EI nemzetekkel a békéért. Szófiai diplomáciai körökben ugy tud- Az egészségügyi minisztérium szeptember 7- 

ini A szerdai nap folyamán a francia kül- Rosenberg a Szovjet felvételéről ják, hogy az Istambulban tartanó in- ikén kelt 52.949. számu rendeletével, az Or- 

le. ügyminiszter megbeszélést folytatott Rosenb Hitl bizal terpar amentáris érte ez etre Göring po- szágos Gyógyszerész Szövetség marosvásárhe- 

ö. Berger-Waldenegg osztrák külügymi- kai 0s ant óa izalmas külpoliti- rosz miniszterelnök is elmegy, mint a hit- lyi kerületi választótestületét feloszlatta és he- 

ta niszterrel, Titulescuval, estefelé Aloisi ai szaktanácsadója, az általa szerkesz- lerista Reichstag elnöke. A diktatura lyébe időközi bizottságot nevezett ki. Az uj 
á. aró olasz főmegbizottal és Litvinovval. tett Völkischer Beobachterben vezércik- pórázán járó német álparlamentárizmus bizottság elnöke Osváth Károly gyógyszerész, 
or y kal ket szentel a Népszövetség uj korszaká- vezérképviselője szokása szerint most is t(agjai Pop Sylveszter őrnagy-gyógyszerész, 
ki Barthou az utóbbi államiérfiakkal g12 nak amely Szovjetoroszország belépésée- repülőgépen utazik s érinteni fogja Szó- ! Florian Géza és Kővári József marosvásárhe- 
e. osztrák függetlenség biztositását célző vel veszi kezdetét. Rosenberg élesen bi- fiát is. lyi és Berger Gusztáv ákosfalvai gyógyszeré- 

egyezmény tervezetén kivül iőleg a rálja a Népszövetséget, ame y szerinte Papen visszatér Bécsbe szek. 

a Saar-vidék problémáját vitatta meg. egyebet sem tesz, mint jóváhagyja egy Illetékes berlini helyen kijelentették . 
ől Kiszivárgott hirek szerint Barthou ab- bizonyos hatalmi csoport elhatározásait. hogy Papen bécsi német követ a napok- . , 

ban állapodott meg Aloisi báróval és Lit- Ennélfogva nem segiti elő a világ megbé- ban visszautazik az osztrák fővárosba, Csak a j őtárgya lás 
vinovval, hogy kélését hanem csak uonyolulfabbakká hogy véglegesen átvegye hivatalát. Pa- 

roz- leszi a nemzetközi problémákat. A Szov- en máris lefolytatta a gbeszélé t 1 1 5 ; 
é a öaorkérdésben most nem határoz jet felvétele nem változtat ezen a hely- illetékes koltatekörottát féi ket idej en vendégszerep el 
ő- zeten. s ir ii a 
T- hanem ezt a novemberben tartandó rend- zeenvegeerere aal gatartása irányelvelt illetőleg. Maltuska Budapesten 

es kivüli tanács-ülésszakon tisztázzák vég- ; teetetmte mzaz a re 

ta legesen. . ee Budapest, szeptember 21 
A londoni Times genfi jelentése szerint S l k í í . . pest, szep n 21. 

- most, hogy Szovjetoroszországnak a ze 2Ss OYu a CcCSODpOf OSI aS A biatorbágyi vasuti merénylet ügye 

Népszövetségbe való felvétele megtörtént, .. nr nevember utoló nabidban kerül tárgyaz 
megujitják a háboruelőtti francia- ! eeee. . asra a pes vidéki törvényszé üntető ta- . a magyar külügyi szolgálatban 

Ebben a vonatkozásban Barthou és lit- . sz tárgyaláson a nerényló Mafuska ; 

vinov tegnapi hosszas megbeszélése igen Leváltjá .. : zilveszter is megjelenik. magyar ha- 

fontos lépésnek tekinthető. köl áltják a bukaresti magyar követet is ? tóságok minden közbenjárása ellenére, 

Az uj francia-orosz szöve egy köl- Budapest tei : ! Ausztria csak az utolsó pillanatban és . zez pest, szeptember 21 azt azonban, hogy Magyary Ánta' je- Z ulo!50 piiabatban 

o- cser ös sesélynyajtá ólsta neszó- Amint a Pesti Napló a külügyminisz- lenlegi bukaresti magyar követftet hoba ceak a főtárgyalás idejére adja ki Matus- 
tséi alaó kmány 16. szakasza alap- tériumhoz közelálló helyről értesül, helyezik át, egyelőre nem tudri. kát Magyarországnak. Matuska ciőbb az 

é- ján kötnek meg. a magyar diplomáciai szolgálatban Matuska varsói követ helyet cserél Rud- ausztriai törvényszék által kimért ' evi 
y- A Daily Telegraph is ugy tudja, hogy nagyszabásu átcsoportositás pvan készü- nay Lajos szófiai követtel. Hepesi Pál fegyházbüntetését kell kitöltse és csak az- 

Barthou és Litvinov tanácskezása dön- lőben, sőt részben már folyamatban is. lisszaboni és Moldovány Pál athéni köve- után állhat a magyarországi biróság elé, 

tő fontosságu volt. . Igy befejezett ténynek veszik, hogy tet is leváltják, de hogy helyükbe kik ke- hogy tudomásul egye cs alávesse magát 
s Kiviláglik ez többek között Litvinovnak Jungerth Mihály jelenlegi ankarai köve- rülnek, arra nézve még szintén nincs dön- 4 minden va lószinüség szerint halálra 

az ujságirók bankettjén mondott pohár- tet moszkvai követté nevezik ki. Jungerth tés. szóló büntetésnek. 

köszöntőjéből is, amelyben rámutatott eddig Ankarából látta el a moszkvai dip- A külügyi szolgálatban eszközlendő vál- . . 
Abáe hogy tők is a keleti egyezmény- gmáciai képviseletet, mig most a szovjet- i tozásokkal kapcsolatban a lap megemliti, Még két hitlerista rendőr 
mi é éin anoiabrsrág és a Szovjet fővárosba teszi át székhelyét s onnan fog- hogy Kánya Kálmán külügyminiszter már a bécsi röetönitélő birósá 
szövetség el van tökélne arra, hogy Ja ellátni az ankarai ügyvitelt. hosszabb idő óta gyengélkedik s orvosi g g 
mindaddig kitart a terv mellett, amig A változások során áll"élag Bárdossy kezelés alatt áll. Rövidesen párhetes be- előtt 
kézzeltogható eredményt el nem ér. 1sszlót, a londoni magyar kioetség ta. tegszabadságra megy, hogy régi veseba- , ; 

- Német- és Lengyelország elutasitó állás- nácsosát bukaresti köpetté nevezik ki, I ját gyógyittassa. . Bécs, szeptember 21 
l- loglalása nem riasztja el Párist és Ezzzzy ovazyzzerzoeo A rögtönitélő katonai biróság csutörtö- 

k Moszkvát, hogy az egyezménynek meg- kön délelőtt ujabb két nemzetiszocialis- 

vyerjék az erre hajlandó államokat. Az utolsó pillanaiban ta rendőr bünperének a tárgyalásá kezd- 
t- Litvinov nem bandita - mondta z amatzemooasasarta te meg Nikisch József körzetparancsnok 

1 Barthou és Gralka Ottó főrezdór a vállottak, a 

A Népszövetség mellett akreditált uj- 
vágirók tegnap este diszvacsorát adtak a 
népszövetségi tanácsban képviselt álla- 
mok főmegbizottainak tiszteletére. A 

hagyományokhoz hiven ezuttal is sok be- 
széd hangzott el, amelyek közül Barthou 
Litvinov és Sandler közgyülési elnök po- 
hárköszöntői emelkedtek ki. 
Barthoum a legnagyobb hatalomnak 

mondotta a sajtót s 
s felkérte az ujságirókat, ne avatkoz- 

ról részesiteni próbálták. 
lem egyedül Franciaország hivta Genf- 
be a Szovjetet és nem a francia delegáció 
erőszakolta ki a felvételét. 
- Mindenki láthatta folytatta 

Barthou -, hogy 39 állam szavazott a 
Szovjetszövetség felvétele mellett. 
Ezután Barthou védelmébe vette Lit- 

vinovot. 

Madrid, szeptember 21. 

cialista összeesküvőké volt. 
Tekintettel arra a megállapitásra, hogy a 

multévi szocialista rezsim idejéből visszamaradt 
köztisztviselők nagyrésze még mindig részt 
vesz a baloldali mozgalmakban és ezuttal is 
nagy segitséget nyujtott a felkelőknek a lő- 
szeranyagok beszerzésében, a kormány elren- 
delte, hogy 

1atgyanus köztisztviselőket tartsák állandó 

Naóuszabásu icáyveres telkelés 
iérvét lepleztei lc Spanyol- 

orszácban 
] megfigyelés és szigoru ellenőrzés alatt. 

kik résztvettek abban a támadásban, a 
melyet az osztrák hitleristák julius 25-én 
a bLécsi rádiótársaság palotája ellen siker- 
rel mntéztek s amejvnek során lelőtték a 
vádióstudió egyik főtisztviselőjét. 

Itéletre valószinüleg csak holnap ke- 
rül sor. 

...... 

Szerencsés számok 

Sztalin sulyosan megbetegedett, 
állitólag gyomorfekélyben. Négy kezelő- 
orvosa állandóan ágya mallett tartózko- 
dik, mert életveszélyes bonyodalmaktól 
tartanak. 
A szovjetsajtó mitsem ir az orosz kom- 

munista párt nagyhatalmu főiitkárának a 
betegségéről. 

s
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ő zanak be más államok belügyeibe, A madridi rendőrség az egész országra ki- A spanyol kormány ezenkivül elrendelte azt Bukarest, szeptember 21. 
- mert ezt kivánja a nemzetközi béke terjedő baloldali összeesküvést leplezett le, a is, hogy a rendfenntartó közegek minden egyes Az állami osztálysorsjáték ötödik osztályának 
- érdeke. melynek az volt a célja, hogy az egységíront- közlekedő autót állitsanak meg és kutassanak huzási eredményei szeptember 20-án, a 10-ik 
s A leszerelés kérdéséről szólva kijelentet- ban levő baloldali munkásságnak a kormány át, mert olyan jelentések vannak, hogy a szo- buzási napon: 2,000.000 lejt nyert: 42475; 500 
1 te, hogy az értekezletet senki sem tekin- és a rendszer ellen irányuló fegyveres felke- cialisták az ország minden városából Madridba ezer lejt nyert: 32565 66500 150.000 lejt nyert: 

ti véglegesen elódázottnak, az általános lését megszervezze és elősegitse. akarják összpontositani municiókészletüket. 74976; 100.000 lejt nyert: 18616; 40.000 lejt 
meggyőződés azonban az, hogy először a A rendőrség megtalálta a szocialisták titkos nyert: 14707 24233 27354 27694 52935 55878 

1 lelkek leszerelését kell végrehajtani. fegyverraktárát is és rengeteg puskát, gép- 62225 62380; 20.000 lejt nyert: 28462 35241 
i Ezután foglalkozott Barthou a Szovjet- fegyvert, gránátokat és nagymennyiségü lő- S zla lin sul 08s beleg 38749 41007 42928 44534 45124 46911 47347 

szövetség felvételének olyan nagy port szert foglalt le. y 48835 49994 56834 69712 76255 79486; 15.000 
lelvert ügyével is. Ezzel összefüggésben A madridi sportcsarnokban egy teherautót ejit nyert: 39150 16626 31517 50758; 10.000 lejt 

- hangoztatta, hogy . tartóztattak fel, amelyen 54 láda lőszer, 5 láng- Páris, szeptember 21. nyert: 10815 35088 34095 59791 22290 és még 

: Francisország nem hajlandó elfogadni szóró és legénységi fegyverek voltak. Megálla- Az itteni Rádióügynökség moszkvai je- 1662 nyeremény 10.000 és 5000 lej között. 
a olyan kioktatást, aminőben több oldal- npitották, hogy ez a lőszerszállitmány is a szo- lentése szerint 

Követeljen 

kimondottan 
eredet: ; 

OIIA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 

mertés vezető 
m minőség ! 
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; külsőeurópai, de oceáni 

. ö 

VILÁGPOLITIKA 
A Duna-kapocs 

l 

jut, nemcsak a gyárakban csinált árut, 
de embereket is talál benne. Erre 

Aki uj szemmel néz végig a Duna- 
völgyén és a népeken, melyek benne él- 
nek, nemcsak buzát, kukoricát, fát, gyap- 

fi- 
gyelmeztetni nem fölösleges dolog, mert 
amióta a „Dunavölgye" európai kiszólás 
lett és elsematizálódott a politikában, 
mintha csakis arról lenne szó, hogy a 
népek a folyam hatalmas völgyében ad- 
janak és vegyenek egymástól. 

elnyujtott nyitott medencéjére, melyben 
annyi nemzet hömpölyög, 

látóbbak a természetnél. 

Mintha 
azért kellene a politikával folyton ráta- 
pintani a természetnek erre a messzire mentem. Kicsit furcsa sopánkodni most a 

1 beteg agytalanokon, amikor az egészséges 
ogy ezzel je-) 

ezve legyen a természettől adett kereske- nálják 
delmi ut és a népek ne legyenek rövid- aljak. 

Mi ez a hatalmas viz, ez a széles ut az 
országokon át, ha nem a természetnek a 
lenyügöző filozófiája, mondván: össze- 

ek benneteket népek, akármit csi- 
náltok egymás ellen és ezzel előre leszö- 
gezett álláspontot ültetek elétek politi- 
káitok ellen. 
De a földrajz és a fizika, mint ember- 
formáló és népeket meghatározó erő is 
odahelyezi a maga feltételeit a politika 
és történelem-csinálás számára és ezek: 
- a népmentalitások. A ma emberisége, 
áruemberiség és a Dunapolitika árupoli- 
tika, de ezt az árupolitikát keresztül-ka- 
sul vonalazzák a népmentalitások 
Tulajdonképpen van egy szükebb és 
bővebb Dunagondolat. A szükebb - ez 
az egymentalitásu népek Dunaközössége, 
a bővebb - ez a vegyes mentalitásu né- 
pek Dunája. A szükebb Dunaközösség 
területe a középső Duna, 
embermeghatározó tájain él a 

melynek 

keleteurópai, tengernéküli, kontinentális 
ember: osztrákok, csehek, szlovákok, ma- 
gyarok, erdélyi románok, szlavónok 
horvátok. 

és 

(tengeri) népeket kever egymásba kon 
tinentális népekkel: - románokat, bol- 
gárokat, a jugoszláviai népeket magya- 
rokkal, szlávokkal, csehekkel és osztrá- 
kokkal. Ahol a jugoszláv 
olyan pluszt kapott a 

embenjelleg 
történelemben, 

mint amilyen minuszt szenvedett Auszt- 
ria népe. Mert Jugoszlávia nemcsak oceá- 
nikus népeket ölelt magábar , de a maga 
egészében oceánikus mentalitásra formá- 
lódik ki dalmát tengerével, mig Auszt szerelemmel szülte szerencsétlen torzszü- 

2er löttjét. 
Nemrég az anyját eltemett :. Az apja 

ria mentalitásából kisorvad a 
tudat az Adria elvesztése folytán. 
A történelem nemcsak vagyoni érdekek 

és 

társulása és harca is, mert 
pek 

hatalmi törekvések, de mentalitások 
hiszen a né- 

nem bujnak ki a bőrökből. A leg- 
igazabb történelemcsinálás az lett volna, 
melyben egyező mentalitásu népek tet- 
ték volna össze erőiket közös történelem. 
mé. Közép-Keleteurópa ennek az ellen- ; 
kezőjét mutatta, Itt egy központi hatal- 
mi adottság: a habsburgi uralom a leg- nYJa á 
különbözőbb mentalitása népeket nyu-PO, 5 lyemharisnya. selyemruha. gözte egymáshoz nem azért, hogy elsősor- 
an a maguk s természeti adottságaik tör- az udvar közepén nagy teknő fölé ha- ténelmét, de hogy a dinasztia történe- 

tét csinálják. Csak a Habsburg-ház szét- 
esése után lehetett volna szó arról, hogy 
a közös adottsága népek összeálljanak 
közös történelemcsinálásra. 
De egy Dunaközösségben nemcsak ar- 
ról lenne szó, hog 
nikus népek fogódzanak össze közös áru- 

kontinentális és ocea- 

be való szélesitését, a dunai csatlakozás 
még szinesebb képet mutat. A Dunakér- 
désben belsőenrópai népmentalitások 
külsőeurópai (balkáni) mentalitásokkal 
is találkoznak. Egészében tehát: belső- 

népmentalitások, európai kontinentális 
ülső európai (balkáni), oceánikus 

mentiltásokkal. 

A középkeleteurópai 

nép- 

l 

A BOLDOG HÜLYEK KÖZÖTT 

Marospásárhely, szeptember 21. 
Az ismerőseim már régen mondogatják, 

hogy látogassam meg Marosvásárhely ne- 
vezetes intézményét: a hülyék intézetét 
Sokáig nem akartam, most valahogy el- 

agyasok a legszörnyübb hülyeségeket csi- 

Elmentem. Szörnyü volt. Feledhetetlen. 
De egy biztos: Azért azok, mintha boldo- 
gabbak volnának, Bocsánat, hogy beszé- 
lek róluk: 

- Bá-bá-bál! Bá-bá-bá! 
Igy jött elénk az egyik. Talán négy 

éves lánykának néztem. Később megtud- 
tam, hogy tizennégyesztendős. 
- A doktor ur nincs itt, - mondta egy 

1934 szepfember 22 
zzzzamzoz 

„LÁTOGATÁS 
AMELYROL FAJDALMAS BESZELNI 

Megrongált emberpalánták 
... - . 

másik. Forgott, énekelt, beszélt, igazat 
és valótlanságot egybekeverve. : 

Rettenetes, szörnyülködtek körülöttem 
az egészségesek, akikkel kijöttem a „bor- 
zalmak házába', a hülye gyerekek inté- 
zetébe. Tul a városon és mégis olyan kö- 
zel hogy csak néhány ezáz lépés és egy 
rozzant deszkakerités választja el tőlünk. 
Egy cselédleány, jobbanmondva asz- 

szonycseléd mutatta meg nekünk a ment- 
hetetlenül elveszetteket, az élve eltemc- 
tetteket, a gyógyithatatlanokat, a negy- 
venkettőt! 
Mert negyvenkét élő hustömeg van 

ebben a házban. Embereknek nem nevez- 
hetem őket. Állatoknak sem. Az állatok 
értelmi képessége magasan fölülálló eze 
kén a nyomorult élőhalottakén. 
Talán a bélpoklosok között érezhet ha- 

A kutyaól előtt, m 

a nagy viharban 

sonló borzalmat az ember. Bár nekem e 
sokkal rémesebb volt annál. Ott ha se. 
bekkel telten is, ha csuszva-mászva is, 
mégis gondolkozó agyakat találunk. Va. 
lami kifejezést a szemekben, valamit, va. 
lamit, akármilyen kicsi fényét annak, 
hogy ember jár előtted. Itt nem Az eltor. 
zult lomha testek leirhatatlanul csunya 
tömpe fejeket hordoznak, üres szemekkel, 
irtózatos pofacsontokkal, kajla fülekkel. 

- Bá-bá-bál! - Hallom ujra és valami 
furcsa röfögés hangzik utána. 

A négyévesnek nézett tizennégyeszten- 
dős egyforma mozdulattal viszi kezét a 
szájához, onnan vissza a levegőbe, ujra a 
szájához és igy tovább! Nem sok időbe 
telik és már nem birom nézni és nem bi. 
rom a röfögést. 

- Ez igy megy, kérem - mondja a 
cseléd, aki egyedül ügyel fel a negyven- 
kettőre, - ez igy megy éjjel-nappal. 
Mert egyetlen órát sem alszik a gyerek: 
Bá-bá-bá és röfögés. Etetni nem igen le- 
het. Csak vájuból eszik, vagy ha kiönt- 
jük neki a szemét közé, onnan kikaparja. 
Arrébb ravaszul röhög egy másik, fur- 

csán, ijesztően. Ő az egyetlen veszélyes 
hülye. Vadul harap bele a társaiba. 

A kutyaól előtt, mint egy budha-isten, 
A szélesebb Dunagondolat oceánikus ül mozdulatlanul az uj beteg. Tegnap 

hozták valahonnan messziről. Pár szóban 
hosszu tragédia rajzolódik elém. Tizenöt 
éves. Járni, beszélni, enni soha nem tu- 

dott. Szemei üresen előre merednek. L-- 
gyek lepik. Türi mozdulatlanul. Anyja 
nem adta ki a házból. Babusgatta, tiszto- 
gatta, nagyranőtt szörnyü gyerenekét. 
Ételdarabokat rakott a szájába és.. és ki 
tudja, talán remélt. Ki tudná megmonda- 
ni, mit érezhet egy anya? Egy anya, aki 

aztán idehozta a lányt. Az ja uj fele- 
séget akar, három ép gyern e mellé. Az 
apja nem birta tovább. 
Az asszonycseléd büszkén mutatja meg 

az „uri" betegeket. 
- Ez egy hivatalnoknőé, - mondja 

diadalmasan. Csomagot vesz elő. - Áz 
anyja küldte neki. Szép, kivágott diszes 

A lány pedig szál ingben mezitláb mos 

jolva. : 
Ragyogóan tiszta konyhában nagy lány 

jön-megy. Ez segiteni is tud. Áz arca 
ijesztől 
- Doktornak. 

tovább megyünk. 
A vidám hülye, aki táncol közben és 

nya, - mondják és 

e , zös áru- hol kacag, hol sir, kitartóan velünk ma- politikára, ami maga után vonná általá- 
nos politikájuknak valamely közösség- 

rad. 
- Én törültem le Szent Antalt, - mond- 

ja most már huszadeszor. 
Egyik szobában imádkozik valamelyik. 

Ezgész nap. Megállás nélkül. 
Kacagnak, imádkoznak, röfögnek, de 

legnagyobb részük - talán ez a legelvi- 
selhetetlenebb - semmi életjelt sem ad. 

népmentalitás: 
térkép már ma is egymásokon keresztül- röket, akik eltévedtek, akik nem tudnak 
hatoló formákat mutat és ezt egy hatal- 
mas természetmindenségi elv: a nemzeti- 
bég csinálta. Igy keletkeztek a 
monarchia déli szélein vegyes mentalitá- 
su nemzeti államok a nemzeti principi- 
um alapján. A belsőeurópai kontinentális 
tománság, mely addig Erdélyben élt, kö- 
zös nemzeti államba került a külsőeuró- 
pai és oceánikus mentalitásu régi ki- 
rályságbeli románokkal. A külsőeurópai 
mentalitásu szerbség közös nemzeti állam. 
ba került a belsőeurópai mentalitásu 
szlavónokkal, horvátokkal, szlovénekkel, 

mentalitásu 
almátokkal. 

bukott markol tányérjába s mikor az előimádko- 
zó ápolónő megfenyegeti őket, 

És amikor a bableveses ebédet feltálal- 
ják, ugy kell odatereljék őket, mint ök- 

és nem akarnak odatalálni. 
Evés előtt ima. Hálát adnak az Urnak! 
Néhány fegyelmezetlen közben hbele- 

ijedten 
összekulcsolódó kezeik közül kifolyik a 

Tiszta népmentalitás belső egységet a 
Dunamedencében négy állam mutathat 
fel: Ausztria, Csehszlovákia, Magyaror- 
szág és Bulgária. De Bulgária külsőeuró- 
ai, balkáni és oceánikus mentalitást je- 
ent a másik három kontinetalitásával 
szemben és ezzel már adva is van külön- 
választódása. 

4 Zuna nemcsak kereskedelmi ut és 
-nem a nagy viz ielenti azt, hogy a dunai 

- Ki ez a ezép kislány? -- kérdeztem 
egyik asztal mellett. 
Ott ült csinosan két kicsi copfocskával 

egy szörnyszülött mellett. tányérja szoro- 
san a másikéhoz rakva. Otit iült és ügye- 
sen forgatta kanalátt. 
- Ez az én kislányom - felelt az asz- 

szony. - Itt van a másik két gyermekem 
is - És rámutatott a másik asztal mel- 

lett két egészséges kicsi okos zorontyra. 
Valaki megkérdezte tőle: 
- Nem fél ezek között tartani gyer- 

mekeit? 
- Hát mit csináljak velük? - Igv kér- 

dezte egykedvüen és megvonta a vállát. 
Borzalmak háza! 
Emberi agy nem találhat ki ijesztőbbet! 

Izgalmas mozitrük nem válthat ki ennél 
nagyobb irtózatot. 
De talán mégis! Valami mégis! Ez a 

három egészsége; kis gyerek. Ez a három 
értelmesszemü : negyvenkettő között. 
Mert a negyv nkettő menthetetlen. Hiá- 

ba minden orvosi tudás. Semmi sem ee- 

int egy budha isten... 
nem érezzük bünösnek magunkat mellet. 

gyermeklélek hihetetlen 

githet rajta. Ez rettenetes, de legalább ] 

.. e 

A három egészséges gyerek előtt azon- 
ban sötéten elpirultam. Tudatosan itt- 
hagyjuk elveszni őket. Mi, akik Freudot 
és Adlert olvasunk, mi, akik hiszünk a 

fogékonyságá- 
ban. A mai társadalom áldozata ez a há- 
rom kicsi gyerek. 
Az anyjuk, aki éjjel és nappal dolgo- 

zik, aki negyvenkét darab borzalomnra 
felügyel s ezért hatszáz lej fizetést tesz 
zsebre havonta, otthagyja gyermekeit az 
udvaron szanaszéjjel Hülye játszótársak- 
kal, harapós játszótársakal, röfögős ját. 
szótársakkal. Hagyja. Nem szól. Nem bé- 
kétlenkedik. Csendesen jön-megy. Neam is 
tudja, hol a hiba, nem is sejti, hogy más- 
képpen is lehetne. Nem is gondol arra, 
hogy haragudhatnék, hogy ki ellen for-. 
dulhatna? 
Nem, ilyenekre nem gondol. 
Dolgozik. 
És néha, ha már nagyon nehezen megy, 

hát rug egyet valamelyiken. : 
Hegvi Ilona 

A ielekezeti iskolákból kiverik, 
az államiakba pedig nem veszik fel 

akisebbségi tanulókat 
Kolozsvár, szeptember 21. 

Van-e bonyodalmasabb, szellemesebb, kiszá- 
mitottabb valami, mint az az Angelescu-féle 
iskolapolitika, amely a kultura véres harcteré- 
vé változtatta át a romániai közoktatást s a 
melynek következtében a kisebbségi gyerme- 
kek ezrei véreznek el? Mindennap uj megle 
petések elé kerülünk s minden ujabb nap bi- 
zonyiték amellett, hogy Angelescu és az ő hü- 
séges alvezérei nem tervszerütlenül, kapkodva 
dolgoznak, hanem zseniálisan gonosz haditerv 
szerint állitják fel mindenütt azokat a drót- 
akadályokat, amelyek mögé a kisebbségi diá- 
kok tanulási lehetőségét rejtették. A kisebb- 
ségi iskolák nyilvánossági jogának megvonásá- 
val, nemritkán erőszakos iskolafoglalásokkal, 
névelemzésekkel és fenyegetésekkej kiverik a 
kisebbségi diákokat a felekezeti iskolákból, 
ugyanakkor azonban gondoskodnak arról is, 
hogy a román középiskolákba se kerülhesse- 

A 
numerus 

nek be tömegesebben. legkegyetlenebb és 
a legravaszabb clauzus ez, amely 
mindjárt az ugynevezett felvételi vizsgával 
kezdődik. Hiába volt a gyerek jó előmenetelü 
az elemi iskolában, a felvételi vizsga még min- 
dig a nyakát szegheti, hiszen megszokott ta- 
nitója és nevelője helyett idegen, sőt neki vad- 

népek összetartoznak, mert ez a hatal- 
mas Duna egyuttal a szegény Duna is, 
melynek hátán százszor ennyi hajónak 
kellene járnia. A Duna a nyitott völgyet 
jelenti, melyben nemcsak vizek, de né- 
pek 1s hömpölyögnek! És a népek nem- 
csak a kereskedelmükben, de a mentali- 
tásukban is alkalmassá válnak arra, hogy 
találkozzanak egymással. 

idegen emberek előtt kell vizsgáznia. Tiz-ti- 
zenegyéves gyermekeket állitanak olyan meg- 
erőltető feladatok elé, s hoznak olyan rette- 
netes idegfeszültségben, hogy annak a nyoma 
még a vizsga sikere esetén is évekig ráfekszik 
a gyermek kedélyvilágára. ; 
A felvételi vizsga sikere azonban még mindig 

nem biztositék arra, hogy a felekezeti iskolá- 
ból kiüldözött gyermek helyet talál az állami 
iskolában. A kolozsvári Principesa Ileana le- 
ányliceamban 15 létszámfeletti első osztályos 
tanulót utasitottak vissza. Természetesen mind 
a 15 kisebbségi. A marosvásárhelyi leánylice- 
umban 12 gyermek járt ugyanigy. Ezek is 
mind kisebbségiek. Egyik részüket már a fel- 
vételi vizsgán kirostálták, aztán jött a lét- 
számfelettiséggel való indokolás. A kolozsvári 
Regina Maria leányliceumban már csak a benn- 
lakók számára van hely. Egy kolozsvári ki- 
sebbségi szülő kénytelen volt egy ilyen helyet 
nzegszerezni, csakhogy leánya tanittatását biz- 
tositsa. A gyermek természetesen nem kerül 
az intézet bennlakásába, az 
évi 13 ezer lej internátusi dijat azonban a 
szülőnek meg kell fizetnie, mert leányát er- 
re a helyre vették fel. 

Özletnek nem rossz ez a legujabb 
szellemesség! 

A bonyodalmaknak és a kisebbségi keservek. 
nek azonban nincs vége azzal, hogy a gyer- 
mekeket visszautasitották. A törvény szerint 
minden gyerek 14 éves koráig iskolaköteles. 
Ismerve a tanügyi hatóságok következetessé- 
gét, egyáltalában nem látszik lehetetlennek, 
hogy keményen meg fogják büntetni azoknak 
a gyermekeknek a szülőit, akiket létszámfelet- 
tiség cimén visszautasitottak. 
Micsoda uj módszerek, szellemességek, meg- 

lepetések jöhetnek még? 

4 " 
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Prága, szeptember 21. 

A na okban Karlsbadban a Grafia 
adásában könyv jelent meg, amely ti- 

etéből. A könyv cime: Konzentrations- 
ger. Ein Appel an das Gewissen der 
elt. A világ lelkiismeretéhez intézett 
hivásból közöljük Roman Praschker 
idó gyógyszerésznek a 
ncentrációs táborban elszenvedett kin- 
sainak leirását. 
Szemben az én helyemmel két orosz 
kott. Ezek tagjai voltak a „Rond'" ci- 
i nemzetiszocialista orosz pártnak. Az 
vik, Dimitriev, a fehérorosz Kolcsak- 
idsereg tisztje volt, a másik kozákkapi- 
iny, valamikor Skoropadski adjutánsa. 
ket éppenugy, mint engem, azért vit- 
k randenburgba, mert állitólag 
rémhireket' terjesztettek. 
Ezek az oroszok folyton dicsekedtek 
ogrom-tevékenységükkel. Elmondot- 
ik minden nagy hőstetteiket, hogyan 
vilkolták le Ukrajnában a zsidókat. 
elheccelték az SS embereket zsidóelle- 
es röpiratokkal és állandóan lázitottak 

Dlakáfrasasztók, uicascprók, 
Aradon mindenkinek pvizsgáznia kell, aki a 
vár ostól pármily en formában ftizelési hap térités elől. A törvénytelen rendelkezést a mi- 

Aadszeptembe2 
Szerdán Aradra is megérkezett a városi 

s megyei köztisztviselők nyelvvizsgáz- 
atására vonatkozó miniszteri rendelet. A 
izsga napját a jövő hét folyamára tüzi 
ti a rendelet, a pontosabb meghatározást 
iszont a prefektusra bizza. 

Ebben a pillanatban még nem lehet 
megállapitani, hogy a rendelet hány em- 
bert érint a megyéből. Minden jel arra 
mutat, hogy rengeteget, különösen ha ugy 

enhárom hiteles közlést tartalmaz a 
iönböző német koncentrációs táborok 

brandenburgi 

zsidók ellen. Azt mondották, hogy 

TABOROK RÉMSÉGEIBŐL 

tak el a legnemesebb oroszokkal, le- 
gyilkolták, vagy kizavarták őket az 
országból. Ugyanezt akarták a zsidók 
a németekkel is és tisztára a „nagy 
Adolfnak" köszönhető, hogy ez nem si- 
került nekik. 

Hogyan teremtenek pogromhangu. 
latot? 

Ilyen módon sikerült nekik pogrom- 
hangulatot teremteni ellenünk. 
nap agyba-főbe verték a zsidókat és 

kezei is kisebeztek, más kinzási módhoz 
fordultak. A zsidókat összeterelték 
helyre, fel kellett állaniok két 

és kötelességünk volt egymást pofozni, 
először jobbról balra, majd balról 
jobbra. Jaj volt annak, aki csak lát- 
szatra pofozkodott. Ez kétszeres vagy 
háromszoros verést kapott. Arcunk 
feldagadt, szemeink alatt véralálfutá- 

rengtek, akkor rugásokkal téritették 
] őket eszméletre. 

pitották, hogy a rendelet oonatkozik 
mindenkire, aki bármiyen formában va- 

Itt emlitjuk meg, hogy Temcsmegyé- 
ben a rendelet az eddigi megállapitás sze- 

a jövő hét folyamán zajlik" le. 

Másodszor sem hozott érdemi döntést 
az itélőtábla a brassói unitárius 

templomépités törvénytelen meg- 

akadályozása ügyében 
A kiküldött táblai tanács három tagja közül ketten aláírták 
annak idején az épitkezés betiltását kérő beadványt s igy 

az érdekeltség esete forgott ienn 
Kepadaiu miniszifer személyesen akar 

tárgyalni az egyőézközség vezetőségével 

Brassó, szeptember 21. 

A brassói unitárius templomépités erőszakos, 
örvénytelen betiltása annak idején az egész 
Wszág magyar 
neg. A nem eléggé tájékozódott, helyesebben 
udatosan félrevezetett minisztérium eléggé el 
tem itélhető könnyelmüséggel olyan 

közvéleményét döbbentette 

jépésre 
agadtatta magát, amely jogállamban megbo- 
áthatatlan s ha már megtörtént, föltétlenül 

ürvényes következményeket kell maga után 
vonnia; 

A törvényes következmények természetesen 

Em maradtak el. Az unitárius egyház köz- 

Bazgatási perrel 
ktülte elnieztori rendelkezést. A per beadásá- 

uál felmerült az a gondolat is, hogy az unitá- 

ius egyház biróságküldést kérjen, hiszen a 
emplomépités ellen inditott 
melynek következménye aztán a törvénytelen 
uiniszteri intézkedés volt, a brassói tábla birái 

támadta meg az épitkezést 

támadásban, a 

özül haton ténylegesen résztvettek. Alaposabb 

Meggondolás után azonban az egyház vezetői 

gy döntöttek, hogy nem kérnek biróságkül- 

lést, mert ezzel is tanubizonyságot kivánnak 

lenni az igazságszolgáltatás 
letett bizalmukról. 

pártatlanságába 

A brassói itélőtábla már két izben tárgyalta 
4 benyujtott panaszt. Az első tárgyaláson ér- 
emi határozathozatalra nem került sor, mert 

a várostól a szükséges iratok nem érkeztek be. 

l Legalább is ez volt az indokolás. A második 
tárgyalás, amely szerdára volt kitüzve, megint 
csak nem hozott érdemi határozatot. A kikül- 
dött tanács három birótagja közül ugyanis 
kettő annak idején aláirta az épitkezés betil- 
tását kérő beadványt. Ez a két biró most ér- 

nácshoz kell áttenni s igy a döntést ujra csak 
elhalasztották. 
Az érdekelt unitáriusok és a brassói magyar- 

ság nem is venné különösebben zokon ezeket 
a formaságok miatti ismételt elhalasztásokat, 

relem sürgős jóvátételére megnyugtató intéz- 
kedések történtek. A helyzet azonban az, hogy 
az egyház kára napról-napra nő, a városnál 
pedig olyan bonyodalmak keletkeztek az ügy 
körül, hogy a megindult egyezkedő tárgyalá- 
sok nem biztatnak közeli eredménnyel. A vá- 
ros ugyanis arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy ő nem felelős azért a törvénytelenségért, 
amit miniszteri utasitásra hajtott végre s a 

jóakarat arra, hogy telekcsere utján kárpótol- 
ja az unitárius egyházat, kártéritést azonban 

unitárius egyházban is megvan a hajlandóság 
arra, hbogy a béke kedvéért - mert hiszen ar- 
ra a telekre. amelvyen az épitkezést megakadá- 

.
 

1 Oroszországban a zsidók ragadták ma- 
gukhoz a hatalmat, kegyetlenül bán- [ 

Minden 

minthogy a sok veréstől az SS-emberek 

egy 
sorba 

Körülöttük SS-emberek, oroszok és más Minthogy lengyel alattvaló voltam 
vérszomjasok. Felhangzott a parancsszó vagyok, engem emiatt külön is kinoztak. 

sok. Ha az öregebb zsidók ájultan fet- k 

Iyozhatták, 

I kezés erőszakos 

lami fizetésfélét huz a várostól, tehát 
az utcaseprőkre, plakátragasztókra, 
piaci ellenőrökre és másfajta alkalma- 

rint hatszáz embert érint. A vizsga itt is 

dekeltségi bejelentést tett. Az ügyet más ta- 

ha azt látná, hogy az elkövetett sulyos jogsé- 

melynek elinditója tulajdonképpen az akkori 
időközi bizottsági elnök volt. Benne megvan a 

nem fizethet, mert nem ő okozta a kárt. Az 

Mi történik Berlintől egy félórányira egy koncentrációs táborban 

Egy félórányira Berlintől 

német dallamokra. Mindez egy félórá- 
nyira Berlintől, a német köztársaság fő- 
városától. A tábor egy üzemen kivül he- 
Feá kerékpárgyát an volt. Az SS em- 
bereknek kedvük telt abban is, hogy a 
zsidókat „megbicikliztessék". 

Kötelességünk volt a negyedik emelet- 
ről lefutni a pincékbe és onnan vissza 
a negyedik emeletre egyfolytában 
huszszor, sőt többször is, a leggyorsabb 
hecctempóban, tekintet nélkül korra és 
testi állapotra, Aki megállott, azt az 

SS-emberek veréssel késztették a to- 
vábbi futásra. 

es 

Lengyel disznól - ezzel aposztrofáltak 
állandóan és a legnehezebb munkához 
vezényeltek. Minthogy kémikusnak is- 
mertek, folyton azzal vádoltak, hogy 
azért jöttem Németországba, hogy meg- 
tanuljam a mérgesgázok készitését. Ami- 
or azt mondottam, hogy nem vagyok 

kémikus, hanem gyógyszerész és semmi 
közöm a mérgesgázokhoz, azt felelték, 

: elvitathatatlan joga van - más 
megfelelő telket fogadjon el cserébe, az épit- 

félbeszakitása azonban már 
eddig is félmillió lejnyi kárt okozott s ennek 
a kárnak a megtéritéséhez ragaszkodnia kell, 
különben nem tudja megkezdeni az épitkezést 
az esetleg cserébe kapott uj telken sem. 

Egyes jogászok véleménye szerint a városi 
tanácsnak igaza van, amikor elzárkózik a kár- 

nisztérium adta ki, a minisztériumnak kell te- 

Z aradi vá 2n daAar lazan. lát megtéritenie az okozott kárt is. Lepadatu 
Az aradi városházán ugyanis megálla- 

: 
kultuszminiszter mutatott is érdeklődést az ügy 

mely szülője volt a botrányos intézkedésnek, 
még mindig munkában van s most is minden 
eszközt megragad, hogy a jóvátételt, helyeseb- 
ben a békés megegyezést meggátolja. Voltak 
olyanok, akik szándékos félrevezetéssel akadá- 

Temesvár, szeptember 21. 

A temesvári nagy kommunista per csütörtök 
délelőtti tárgyalásán a biróság Dudás József 
fővádlott kihallgatását folytatta. Tekintettel 

arra, hogy a vádirat szerint a vádlott rem- 
csak kommunista, hanem irredenta müködést 

kérdést intézte Dudáshoz: 

- Kivánja-e, hogy Erdélyt visszacsatolják 
Magyarországhoz? 

Ő meggyőződéses kommunista, tehát egyformán 
nem kedveli a polgári államokat, ő mindenütt 
autonom szovjeteket óhajt. 
A további kihallgatás során Dudást szembe- 

sitették Wurmbrandt Richard vádlottal, akit a 
többi vádlott besugónak, sőt beugratónak tart, 
mert mindjárt a kezdet kezdetén, nagy igyek- 
véssel volt a rendőri nyomozás szolgálatára. 
Dudás és Wurmbrandt között heves szóváltás 
keletkezett, amelynek során Dudás beugrató- 
nak nevezte vádlott-társát, ez pedig magából 

véget. Azután az ügyész egy kommunista ki- 
áltványt olvas fel. Dudás kijelenti, hogy a ki- 
áltványban foglaltakkal mindenben azonositja 
magát. 
Dudás kihallgatása után Karácsonyi Mária 

vádlottra kerül sor, de ez a kihallgatás nem 
hoz érdekességeket. A vádlott kijelenti, hogy 
semmi köze az egész ügyhöz. A vád adatai 
hamisak s ő csak azért irta alá a felvett jegy- 
zőkönyveket, mert a szigurancán durván bán- 
talmazták. A következő vádlott Schön Márkus 
ugyanezt mondja. Igaz, hogy kommuinsta elve- 
ket vall, gyakorlatilag azonban nem vett részt 
a mozgalomban. A szigurancán verték, a vizs- 
gálati fogság idején pedig vasban tartották. 
Azt állitja, hogy Romániában nagy a munka- 

nélküliséz és a nyomor, ezt a kijelentését 

Esténként táncolnunk kellett orosz és 

iránt, az a brassói „összeesküvés" azonban, a 

Izgalmas jelenetek a temesvári kom- 
munista-pör csütörtőki tárgyalásán 

A biróság kiSallgatta Wurmbrandioi is, 
akit! a 1többi vpádlom besugónak 1ar1 

is kifejtett, Niculescu védőügyvéd a következő 

Dudás kijelentette, hogy ő nem ezt kivánja. 

kikelten kiáltozta: „Büdös kommunista. A ve- 
szekedésnek az elnök erélyes fellépése vetett 

megfertőzzem. 
Minden nap számtalanszor el kellett 

5. oldal 

hogy akkor bizonyára tuberkulózis-bacil- 
lusokat tenyésztek, hogy az árjákat 

mondanom ezeket az igéket: 

„Mi, zsidók vagyunk a legnagyobb 
disznók. 

i vagyunk a legnagyobb népcsa- 

A zsidók gyujtották a fel a Reich- 
stagot. 

A zsidók könyveiben az áll, hogy a 
nemzsidókat agyon kell ütni. 

Minden SS-emberért, akit agyonütöt- 
tünk, száz márkát kaptunk. 

De ezt a pénzt pezsgőben és borban 
pucoltuk el. 
Ellenben a szegény népnek szen- 

vednie kellett". 
Megtörtént egy pénteki napon, hogy a 
zsidókat az udvarra vezényelték. Fel- 
fegyverzett SS-emberek gyors munkára 
unszolták, hogy tudniillik szedjük össze 
a heverő szalmát. Amikor lehajoltunk, 
akkor 

nekünkestek és agyba-főbe vertek ben. 
nünket. A hátamon egy seprőnyelelt 
törtek széjjel. Ezután bevitték a kór. 
házba, ahol nem figyelt senkisem ben- 
nünket és itt folytatódott a kinzás. 

1933 október közepén volt ez és akkor 
már hidegek jártak. Le kellett vetkőzni 
meztelenre és ugrándoznunk kellett a 
bestiális emberek mulattatására. Én két- 
szer összeestem, Első alkalommal az üté- 
sek még felébresztettek, másodszor 
azonban 

két bajonettszurástól ugy megsérültem, 
hogy végül két társam 

Ib 
evitt a kórház- 

a, ahol hosszu ideig kezeltek. 

lyozták meg például legutóbb azt, hogy az 
unitárius egyház és a Magyar Párt kiküldöttei 
lelvegyék a tárgyalást a Brassóban tartózkodó 
miniszterrel, noha a miniszter maga is jelezte, 
hogy rendezni kivánja már ezt a kinos kér- 
dést. 
Lepadatu miniszter a közeli napokban ujra 

Brassóba jön, kimondottan azzal a céllal, hogy 
az unitárius egyház kiküldötteivel tárgyaláso- 
kat kezdjen. Ezt a tárgyalást, remélhetőleg, 

nem sikerül majd elgáncsolni s a miniszternek 
lalkalma lesz betekinteni ennek az igazán bot- 
rányos ügynek a sötét kulisszái mögé is. Ak- 
kor majd be fogja látni, hogy a kártéritési kö- 
telezettség igazán a minisztériumot terheli, azt 
a minisztériumot, amely minden alaposabb vizs- 
gálat nélkül beugrott ebbe a törvénytelenség- 
be. Az aztán a minisztérium dolga, hogy a be- 
ugratók se kerüljék el a felelősségrevonást. 

zzan i ............ 

rint nincs olyan nagy nyomor és munkanélkü- 
liség. A kérdés fölött vita keletkezik az elnök 
és a vádlott között. 
Azután Wurmbrandtra kerül a sor. Wurm- 

brandt kijelenti, hogy ő igenis kommunista 
volt, sokáig tartózkodott Oroszországban is s 
meggyőződött arról, hogy a kommunista elve- 
ket nem érvényesitik ott sem. Igy aztán ki- 
ábrándult a mozgalomból. Idézi az Izvesztija 
cimű orosz hivatalos lap márciusi számát, a 

o1szági gyárakban is bevezették azt az ugy- 
nevezett Bedo-rendszert, amely ellen az itteni 

munkások olyan elkeseredetten küzdenek. Né- 
hány kijelentését a többi vádlott hangos kaca- 
gással fogadja, mire dühbe jön, szidni kezdi a 
Szovjetet s kijelenti, hogy igenis segitségére 
volt a rendőrségnek a nyomozásban. Egyéb- 
ként pedig: „Az nevet, aki utoljára nevet." 
Wurmbrandt kihallgatásával az elnök a csü- 

törtöki tárgyalási napot le is zárta. 

Ujabb ékszerrablás 
történt Aradon 

Arad, szptember 21. 
Schmiedt János aradi bankhivatalnok 

feljelentést tett a rendőrségen, hogy isme- 
retflen tettes behatolt a lakására, feltörte 
a fehérnemü szekrényt és elvitt egy kazet. 
tát, amelyben 80 ezer lej értékü ékszer 
polt. A károsult annak a gyanujának 
adott kifejezést, hogy a tettes talán az a 
cselédleány, aki néhány nappal ezelőti 
szegődött be hozzá, de aztán pár nap 
mulva el is tünt. A rendőrség bevezette : 
nyvomozást. 

azonban az elnök visszautasitja. Az elnök sze- 

melyből vitathatatlanul kiderül, hogy az orosz- 



aenlatagyaneme 

- 
Előfizet 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
helyi pénzheszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük elsején lejár, a mai 
nanon postautalványt küldtünk ki. Nagyon 
kerjük az illető eröizetőinket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány telhasználásá- 
val az előlizetés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

öez 

-IDŐJAÁRÁSJELEN- 
TéÉsS. A budapesti időjá- 
ráskutató intézet jelenté- 
se szerint élénk dőéli. 
majd délnyugatira for- : 
duló légáramlás. Helyen- 
ként zivataros csők, fő-, 
leg nyugaton süllyedő 
hőméreéklet. 

- Márai Sándor ismét rendszeresen dol- 
gozik a B. L.-nak. Jó néhány hónapja már, 
elmaradtak hasábjainkról Márai Sándor 
mindig kivételes érdekességü és szépségü 
irásai. „Egy polgár vallomásai" cimen irt 
meleg visszaemlékezései a háboru előtti 
idők családias Kassájának az életéről je- 
lentek meg legutóbb lapunkban, mielőtt 
könyvalakban kiadásra kerültek volna. A 
békebeli magyar vidéki város társadalmi 
keresztmetszetét még senki sem adta olyan 
hangulatosan, olyan beható megfigyelőké- 
pességgel és megértő, könnyed gunnyal, 
mint Márai, aki most ujra besorakozik a 
B. L. válogatott irógárdájába. Holnapi, va- 
sárnapi számunktól kezdve olvasóink is- 
mét rendszeresen, minden vasárnapi mel- 
lékletünkben élvezhetik Márai Sándornak, 
a jelenkori magyar irodalom e legtehetsé- 
gesebb, legmélyebb és legfinomabb analiti- 
kus irójának a nagyszerü cikkeit, amelyek 
mindegyike valóságos gyöngye annak, a 
mit korszerü szépirásnak nevezünk. Márai 
meglátás- és irásmüvészetének érzékeny 
tükrében az élet legközönségesebbnek tünő 
megnyilatkozásai is különleges és megkapó 
élvezetes megvilágitást nyernek, mert irás- 
muüvészetében ritka módon társul a buzogó 
tehetség, a széleskörü müveltség és a csil- 
logó elbeszélő- és iráskészség. Márai - az 
már közhelyszerü megállapitás - egyedül- 
álló genre-t, válfajt képvisel a mai magyar 
irodalomban s minden irása egyéni, sajá- 
tos, utánozhatatlan szint és izt. Zsolt Béla 
más jellegü irásai mellett mostantól fogva 
ismét ragyogó Márai-cikkek is szinezni 
fogják lapunk vasárnapi mellékletét s fog- 
ják emelni eddig is kiemelkedő szinvona- 
lát. - Ezekben a napokban kezdjük meg az 
uj Tamási-regénynek, az „Ábel Ameriká- 
ban"-nak a folytatásos közlését is lapunk 
hasábjain, mégpedig - mint eddig is - 
elsőnek a kötet könyvalakban való megje- 
lenése előtt. Mindezekből fokozottabban 
meggyőződhetnek olvasóink arról, hogy 
nem kimélünk áldozatot annak érdekében, 
hogy a B. L. az erdélyi kisebbségi ma- 
gyarságnak ne csak legelevenebb, legbát- 
rabb és legodaadóbb, hanem egyben legszi- 
nesebb, legváltozatosabb és legélvezete- 
sebb lapja legyen s mintegy gyujtópontja 
is a kisebbségi és haladó magyar szellemi- 
ségnek. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Váncsa János 37 éves sepsiszentgyörgyi 
lakos ma délután egy pohár tej helyett téve- 
césből egy pohár marólugot ivott meg s az 
erős oldattól azonnal elvesztette eszméletét. 
Hozzátartozói, akik hörgésére lettek figyelme- 
sck, azonnal beszállitották a sepsiszentgyörgyi 
közkórházba, ahol az idejében alkalmazott or- 
vosi beavatkozás által sikerült a véletlen sze- 
rencsétlenség áldozatát megmenteni. - Né- 
hány nappal ezelőtt a háromszékmegyei Zabola 
községben kigyulladt Szakács Mihály ottani 
gazdálkodó teljesen használhatatlan állapotban 
levő csüre és porig leégett. Tekintettel arra, 
hogy a rozoga csür 12 ezer lejre volt bebiz- 
tositva, a csendőrség azon a nyomon indult 
el, hogy vajjon nem-e öngyujtogatásról van 
szó. Az őrizetbe vett Szakács Mihály eleinte 
váltig tagadott, később azonban, a bizonyitékok 
sulya alatt beismerte, hogy valóban ő gyujtotta 
fel csürét, hogy a biztositási összeggel kifizet- 
hesse adósságait. - Lunguj Ferenc oltszemi 
lakos a déli harangozás után besurrant az ot- 
tani református templomba, feltörte a közada- 
kozásra kitett perselyt és annak egész tartal. 
mát magával vitte. Vesztére azonban a lopást 
hamar felfedezték s a csendőrség kinyomozva 
a tolvajt, letartóztatta és átadta a sepsiszent- 
györgyi ügyészségnek. - Komolló községben 
az elmult éjszaka feltörték Kiss Ferenc keres- 
kedő üzletének ajtaját s onnan nagyobb pénz- 

EK 
sezeget, valamint dohány és egyéb árucikke- 
ket loptak el. A csendőrség rövidesen kinyo- 
mozta a tettest Bajkó Márton ugyancsak ko- 
mollói lakos személyében, akinél a lopott dol- 
gok nagy részét meg is találták. Az eljárás 

e
 

m ma 

megindult. - A vármegye különböző részein 
veszedelmes tifuszjárvány ütötte fel a fejét, a 
mely egyre jobban terjed és már több köz- 
ségből jelentettek be tifuszos megbetegedése- 
ket. A vármegyei egészségügyi hivatal a leg- 
messzebbmenő óvintézkedéseket foganatositot- 
ta a veszedelmes járvány továbbterjedésének 

.
.
.
 

meggátolására. - Torja község folyó hó 30-án 
készül a nagy áldozatok árán most felépitett 
kulturházának a felszentelésére. A nagyszabá- 
su ünnepségre a megye több vezető férfiát is 
meghivták. 

- Kiirták a községi választásokat 
Szamosmegyében. Désről jelentik: Sa- 
mosmegye időközi bizottsága október 
hetedikére kiirta a községi választáso- 
kat. A pártok már is megkezdették az 
előkészületeket, ugyhogy a választás ha- 
talmas küzdelem után fog eldőlni a két 

régi ellenfél, a liberális és nemzeti-pa- 
rasztpárt között. 

A Székely Nemzeti Muzeum igazgatósága 
Sepsiszentgyörgyön folyó hó 29-én, szombaton 
délután 4 órakor a muzeum irodájában nyilvá- 
nos szóbeli árverésen bérbeadja a muzeum tu- 
lajdonát képező jégvermet. Árverési feitételek 
megtekinthetők ugyanott. 

ismerik. 

amennyi, annyi méz sem termett. 

LITVINOV 

Hirek szerint a Népszöpbetség januári ülés- 

biztosa elnököl. 

tanulmányutjáról visszaérkezett, tanitásait ok- 
téber 1-én megkezdi. Otthon található naponta 
délelőtt 11-12, délután 3-5 óráig, Kapu-utca 

34. szám alatt. 

- Szamosmegyei hirek. Dési tudósi- 
tónk irja: Dr. Oltean prefektus az utób- 
bi időben felülvizsgáló körutakat tart a 
megye területén. Batin községben a pre- 
fektus az állami iskola épületét ugyszól- 
va teljesen használhatatlan állapotban 
találta. Azonnal kiutalt hatezer lejt, 
hogy az iskolát valamennyire is szed- 
jék rendbe. - Gorbán viszont a járási 
lakosok számára panasznapot tartott a 
megyefőnök. - A megyei utak javitása 
jelenleg is folyamatban van. A kimu- 
tatások szerint az időközi bizottság 
ezekre a javitó munkálatokra már ez- 
ideig több mint kétmillió lejt költött. 
- A gimnáziunban befejeződtek a ki- 
sebbségi köztisztviselők vizsgái. Mint je- 
lentettük, a mult héten a dési hivatalno- 
kok, mig e héten a megye területén szét- 
szórtan élő állami tisztviselők, jegyzők, 
segéljegyzők stb. állottak vizsgára. - 
dési gyalogezrednek néhány katonája 
koleragyanus tünetek között meghalt. A 
szorgos vizsgálat most megállapitotta, 
hogy nincs szó koleráról, a szerencsétlen 

szakán Litoinop, a Szovjet külügyi nép- 

4VWeisz Ilona zongoramüvésznő külföldi 

katonák husmérgezés következtében hal- ] 
tak el. 
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Halló! Brassól 
Megkezdődik a 

Capiiol főszezemija 
Világfilmek nagy sorozatal 

Szombaton, e hő 26-án az első kimagasló iülmesemény 

BUS-FEKFTE LASZLÓ: 

ágos asszony trafikia 
8 sztár remek filmje 

Nagy Kató, Hansi Niese, Dagny Servaes, Willi Fritsch, Adele 
Sandroch. Lizzi Holzschuh, Hans Moser, 

Reinhold Schünzel, a világhirü rendező zseniális rendezése. 

A ülm győzelme a szinpad iölőött. 
Pótmüsor: 

Paramount jurnál és 2 felv. szines Syili Symfonies 

Páholy 35. Stal L 30. Stal II. 20 és Stal III. 15 lei. 

Gustav Waldau. 

Már mindenféle európai háziállatot tenyésztettek ott a farmerek, baromfit, 
kecskét, juhot, szaroasmarhát, - egyszer csak ennek a farmernek eszébe jutott, 
hogy méhészetet is lehetne berendezni a Gambia folyó völgyében. Hozatott hát né- 
hány kassal európai méheket, mert ott persze csak padméhek voltak. 

Az ötlet kitünően bevált. Az első épben rekordtermés mutatkozott, ami nem is 
csoda, hiszen ott szakadatlanul piritanak és illatoznak a virágok. 

A második épben azonban keltemetlen meglepetés érte a barátunkat. Egy csepp 

4A méhek tudniillik rájöttek, hogy az örök tapasz zónájába kerültek és teljesen felesleges, hogy verejtékezve és kis szárnyaikkal libegve télirevalót gyüjtsenek. 
Összedugták a fejüket és azt mondták. 

dolgozzunk, amikor nem muszáj? Egy frásztl (-i) 

- Meghivó. Sipos Domokos idáig jeltelen 
nyugvóhelyének ünnepélyes sirkőavatása a di- 
csőszentmártoni köztemetőben, 1934. szeptember 
hó 30-án délután fél 4 órakor lesz. Az avató- 
beszédet Szentimrei Jenő mondja, a Kemény 
Zsigmond Irodalmi Társaság tagja. Ezt követi 
este fél 9 órás kezdettel, a dicsőszentmártoni 
Gloria-dalegylet vendéglátó emelvényén, Dicső- 
szentmártonban, a Kárpáti-szálló szinháztermé- 
ben, a Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság- 
nak Sipos Domokos emlékét idéző rendkivüli 
disz-ülése. 1. Elnöki megnyitó: Kemény János 
báró. 2. Néphangszer, Molter Károly rendes 
tag emlékbeszéde. 3. Három régi ének: Sz. 
Ferenczy Zsizsi, mint vendég, dr. Láni Oszkár 
rendes tag zongorakiséretével. 4. Báró Bor- 
nemisza Elemérné rendes tag felolvassa Sipos 
Domokos „Rettenetes angyal" cimü novelláját. 
5. „Vecsernye az én templomomban": Antalffy 
Endre rendes tag szabadelőadása. 6. Z. Szent- 
györgyi Mária rendes tag: Sipos Domokos ver- 
seiből. 7. K. Wojtekovits Olga rendes tag, dr. 
Láni Oszkár rendes tag zongorakiséretével há- 
rom dal. 8. A disz-ülést bezárja Kemény János 
báró, a Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság 
elnöke. Előadás után társasvacsora lesz a Kár- 
páti-szálló éttermében, a Kemény Zsigmond 
Irodalmi Társaság tagjainak tiszteletére. 

ARISZTOKRATAK 

Árisztid gróf látogatóban van Rafael 
gróféknál és ott azt mondja: 
- Kéhem, a fiamhoz ma pettem egy ta- 

náht, én olyan öheg embeht még sose 
Váttlam?. 
- Hát hány épves? : 
- Nem tudom, kéhem, de azt mondta, 

hogy ő már Julius Caesart is tanitotta. 
* 

Arisztid gróf kilopagol a birtokán, 
forditpa ül a lóra. 
Ütközben találkozik 

megkérdi: 

- 4hisztid, kéhlek, miéht ülsz te foh- 
difva a lopon? 

- áAzéht, kéhlek, meht nem akahom, 
hogy a feleségem őméltósága tudja, hooa 
megyek. : 

de 

pele Agenor és 

.. 

3 A suttogó halál. Irta: John Spencer. For- 
ditotta: Zigány Árpád. London egész közön- 
sége karöltve dolgozik a Scotland Yarddal, 
hogy a „Suttogó"-nak nevezett vakmerő em- 
berrablót leleplezzee A rádió egymásután adja 

á fi 

vfn Melyárak: Matnén: Páholy és Stal I 15. Stal I.-II 10 lej 
Matiné szombaton s. Karl Ludvig Diel, 

Z délután 3 érakor „Kémnők Paul Hörbiger 

ABLAK 
Én csak most hallottam az afrikai méhek történetét. Lehet, hogy régi mese, 

de nekem mégis megér egy tintacseppet. 
Volt egyszer, hol nem volt, volt egyszer egy afrikai farmer. Német volt-e pagy 

holland, bizony én már nem tudom, de ez nem is fontos. Nyugat-Afrika partjain 
telepedett le, talán még a mult században, a többi európai telepesekkel. Azt mond- 
ják, ez a pilág legdusabb tája. A legzölldebb erdők, a legszagosabb mezők, kaca- 
gő patakok mindenütt, örökös madárdal, örökös tavasz. A telet, meg az őszt hirből 

le jelentéseit a zseniális módon elkövete 
ujabb meg ujabb gaztettekről, magáról a gi 
nesztevőről azonban hónapok megfeszite 
munkájával sem sikerül kinyomozni semn 
közelebbit. Mindenki tudja, milyen kegyetle 
halált jelent a foglyokra, ha a „Suttogó" ne 
kapja meg értük a követelt váltságdijat, 
vagy ha a hozzátartozók a rendőrséghez f 
lyamodnak védelemért. 
Még szerencse, hogy a Suttogó csak 
gazdagok közül válogatja ki áldozatait!" 
vigasztalja egymást az a fiatal szerelmespás 
aki a szegénysége miatt nem bir összeház 
sedni. És még aznap éjszaka eltünik a bájos 
szőke Joyce is, vőlegénye pedig, kényszeri 
büntársává lenni a Suttogónak. ] 

Izgalmas hajsza következik, melynek léleg 
zetfojtó levegőjében mind megragadóbb szi 
nekkel bontakozik ki két egymást szerető é 
egymást a saját élete árán is megmenten 

mos 

ki 

akaró fiatal szivnek nagyszerü küzdelme. kőz 
l Suttogó láthatatlan alakja ujra meg ujra ki A 
jsiklik a kezükből mig végül is egy hátborzon, Var 
gatóan kockázatos éjszakai kaland az igal lüs: 
ság javára dönti el a versenyt. özv 

deg 

- Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo rak 
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, kén 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom gya4 (: 
kori feltolódása, hát- és derékfájás ellen e 
tormészetadta „Ferenc József" keserüviz, k járl 
sebb adagokba elosztva, naponta többszörbe Naj 
véve, hathatós segitséget nyujt. Tudományol terr 
megfigyelések beigazolták, hogy a Feren dek 
József viz alhasi megbetegedések eseteiben 
tuitáplált, vérbő egyéneknél is - gyorsan 

biztosan és mindig enyhén hat. 

- NINCS TÖBBÉ MOLETT HOLCG 
A haladás és fejlődés utját éppugy ha 
lál és pvér jelzi, akár a történelmét. 
tudománynak éppen ugy meg panna 
a pvértanui, mint a nagy politikai esz 
méknek s betegség és halál jelzik a m 
divat nagy állomásait. A soványitó ku 
ra is rengeteg áldozatot szedett, ami 
eljulott odáig, hogy megbukott és ki 
sült, hogy ölven épes, kilencven kiló 
menyecskék haszontalan eszik kil 
számra a citromot és hiába isszák lite 
számra az ugorkalevpet, ha le is fogyna 
néhány dekát, attól még nem sopányod 
nak opissza darázsdereku, lenge bakli 

milli 
alat 

hmel 
lési 

kivá 

A 
G 
ha gi 

dern 

sokká és hiába csapnak a fejükre paj 1 
zán soájci sapkát, haszontalanul gü me 
gyögnek, selypitenek hozzá, még ez ekk 
kisleányos pöszeség sem teszi karcsuvl 
és piruló fruskákká őket. Mint aztá 
most Londonból jelentik, ha nem is si 
került fölfedezni az erzedményes sovp: 
nyitás titkát, legalább fölfedezték a s 
voányság illuzióját. Londonban most z3 
lott le a divatkiállitás. Bemutatták azo 
kat az uj szöveteket, amelyek a malet! 

Szitr 

a G 

gyái 

lozs 
lozs 
ója 

ezt 

sőt nyugodtan kövérnek mondható te ra 
metet is karcsunak mutatják. A kelmé kan 
be haloány, elmosó mintákat szőttek, ner 
melyek lent összefutnak és a karci kap. 
körvonalak illuzióját ketik. Nincs ! H 
hát többé kövérkés, gömbölyü és tagba buk. 
szakadt nő, piszont a pilág ezuttal gaz tett, 
dagodott egy gyönyörü illuzióval. Ro ete 
meóék előre, ha nincs igazi karcsusá! az 

, Eti megteszi az illuzió is. 
Utmutató a kettős könyvvitel gyors öv 

könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulá' 
üsz der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póst 

küldése mellett küldi a Brassói Lapok köny" ap 
ostzálya. ; ti 
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Hatalmas idegenlorgam alhor ott 

a dési meződgazdasági és gyü- 

mölcskiállitás 
; 

Dés, szeptember 21. 
Néhány napja a megyeszékhely, Dés, 
meglehetősen nagy idegenforgalomnak ör- 
rend A vármegyeháza disztermében meg- 
nyi 
messzi vidékekről csábitja ide az érdek- 
jódők százait. A politika már meglehető- 
sen unamas eseményeitől - pil anatra 
eljesen a falvak élete, a mezőgazdaság 
Jelé irányult a figyelem. A nagvkiterjedé- 
ü, de koldusszegény Szamosmegye gaz- 

kiállitás mezőgazdasági- és gyümötcs- 
mintái mindezt fényesen igazolják. 
Izléses, sőt müvészi elrendezésben van- 

nak csoportositva a kiállitote termékek. 
Érdeklődéssel kiséri a látogató közönség 
például a kackói Hatfaludi mintaurada- 
lem kiállitási részét. Szöllő, alma, dió, 
mind hatalmas, gyönyörü példányek! Dr. 
Oltean megyefőnök szöllője mintái is fel- 
tünést keltenek. Sorban következnek Ga- 
gomán, Borbul, Doday Lóránd e az a'pa- 
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el kisgazda is bemutatta fajalma s egyéb 
gyümölcseit. A Ferenczi-féle s egész Er- 
délyben ismert „kékesi csemegesajt", a 
mely a megye igaz büszkesége. A dés 
háziipari iskola müvészi értékü ezőttes 
és szőnyeg anyaggal szerepelt. Váradi. 
Szigyártó vaskereskedők mezőgazdasági 
edényeket és gépeket állitottak ki Külön 
érdekességei a kiállitásnak Simon B. fes- 
lőmüvész vásznai, amelyek falusi tájakat 
s embereket ábrázolva hangulatosan il- 
Jeszkedtek a gondosan elrendezett és be- 
osztott kiállitás anyagához. A zsüri szá- 
mos arany, ezüst és bronz érmet osztot: 

nteniki a felvonult birtokosok és gazdálkodók 

a ki 
TZ0 

szi 

tő é 

Vargha Testvérek füszerüzlet, Szigethi 
lüszer- és vegyeskereskedő, ezüst érmet 

dega viszont bronz-érmet kapott. A ki- 
pakatversenyt, illetve a kirakatokat estén- 
ként hatalmas tömeg szemlélte meg, ami 
a csöndes és kihalt városka arcát egyszer- 
e kedvezően megváltoztatta. Emberek 

, kijárkáltak a máskor csöndes utcában. - 
'rbe Napközben pedig a vármegyeháza disz- 
inyol termét lepik el változatlanul hatalmas ér- 

deklődő tömegek. : 

s, 

en 

millió lejes alaptőkével „Cota" cég elnevezés 
alatt Kolozsváron részvénytársaság alakult, 

mely szeszgyárak üzembehelyezésével, terme- 
lési kvóták megvételével 4- értékesitésével 
kiván foglalkozni. 
A A bukaresti „ARLY" harisnyagyár, mely 

a Golden-örökösök tulajdona, üzemét ismet 
nagyobbitja. Erre a célra a vállalat több mo- 

dern kötszövőgépet rendelt külföldről. : 

4 A Temesvári Gyapjuipar kibővitette ap- 
eiáló üzemét. Modern gépeket' hozott be, a- 

melyek segitségével a legkomplikáltabb női 
tikkeket is elő tudja állitani. Első ilyen ké- 
nitményét, a gyapjudüftint már ki is hozta 
a Gyapjuipar, amely ezt a cikket ma egyedül 
gyártja az országban. 

Megszakadt a légijárat Bukarest és Ko- 
lzsvár között. Megirtuk, hogy a Prága-Ko- 
ozsvár-Bukarest közötti légijárat koncesszi- 
0ja augusztus 31-én lejárt és ugy volt, hogy 

ezt a forgalmat szeptember elsejétől román 
járat fogja lebonyolitani. Ez a terv azonban 
Bem valósult meg és igy Kolozsvár és Bu- 

ne karest között most nincsen repülőjárat. Hir 

k, zerint 1935. március elsején megint a csehek 
kapják vissza a koncessziót. 

s Érdekes per a bukaresti bankvilágban. A, 

gba bukaresti pénzpiacon általános feltünést kel- 
gaz tett, hogy a Banca Chrisooveloni foglalást ve- 

etett Petre O. Vassalopol, a bank volt vezér- 

gazgatója ellen, aki jelenleg a Banca Cerea- 

Iktilornak az élén áll. A foglalás 469.000 lejes 
követelés behajtására történt. 

A temesvári Knopf-textilgyár női gyap- 
itszövetek, valamint selyemmel kombinált 
más gyapju- és pamutáruk szállitására meg- 
kapta az iparpártolási törvényben előirt vas- 
tti kedvezményji. 

„mezőgazdasági és gyümölcs"-hét 

réti Vajda-birtok termékei. Füstös Dáni- 

özvegy Müllerné kirakata, a Stösszel-bo- 

lasági ereje ma is szépet bir produkálni. 

Ui szeszipari afapitás Kolozsváron. Egy- 

Aranyérmet nyert a kirakaiversenyen a 

-
 

a poszi 
Bukarest, szeptembe: 21. 

A textilpacon a gyárak már majdnem be- 
fejezték a téli áru eladását, de a detailisták- 
nál az üzlet nem indult meg a meleg időjárás 
miatt. Az iskolák megnyitása hozott ugyan 
átmeneti forgalmat a kiskereskedőknek, de a 
tulajdonképpeni szezon náluk még nem indult 
meg. A külföldről visszatérő angrosszisták és 
konfekciósok körében egyébként élénk meg- 
elégedést keltett, hogy a Párisban és Bécsben 
látott anyagokat itthon is megtalálták ugy 
szinek, mint minőség tekintetében, vagyis a 
belföldi termelés ezuttal is eltalálta az uj di- 
vatot, amikor legyártotta a téli árukatt 

A posztóárukban egyre jobban érezhető a 
kisebb rezsivel dolgozó üzemek versenye, a- 
melynek következtében a vezetőgyárak a 
férfiszöveteknél 8-10 százalékkal lementek az 
árakkal. 

Ezen a téren különösen nyomja a piacot a 
csernovici Postavária Románá, amely szövő- 

székeinek kihasználása és a rezsiköltség ará- 
nyos elosztása érdekében rendkivül nagy 
mennyiségü árut gyártott és dobott piacra 
olcsó árakon. A példát követte néhány erdé- 
lyi gyár, mint Gündisch et Simonis, Gromen 
et Herbert, W. Tellmann és mások. A tulki. 
nálat és a kétoldali árleszállitás megzavarta a 
kereskedőket, akik meglassitották a vásárlá- 
sokat, mert arra számitanak, hogy a nagy 
gyárak árleszállitása után a kisebbek kényte- 
lenek lesznek megint lejebb menni az árakkal, 
ha többtermelésüket el akarják helyezni. 
Hasonló a helyzet női szövetekben is, ahol 

sok selyemgyár tért át gyapjucikkek előálli- 

rendezkedett, 

A 

jtására és erre a szezonra már jelentős kvan- 
tumokkal jött a piacra. Igy például a buka- 
resti „Beka" szövőde ma 100 szövőszékkel 
dolgozik már, a bacaui Isvoranu-gyár pedig 
ebben az évben sorozatos üzembővitéssel be- 

majdnem minden gyapjucikk 
előállitására. Ennek a tulkinálatnak a követ- 

kezménye az, hogy 

Amerikából vásárol ócskavasat 
ü romániai nehézipar 

A belföldi készletlek érlékesési le5eflőség 
nélkül Severnek a rakiárakbam 

Bukarest, szeptember 21. 
A belföldi vasipar ebben az évben rendkivül erősen volt és van foglalkoztatva. Ennek 

következtében a nyersvas és ócskavas fogyasztás is meghaladja a tavalyit. Tekintettel 

arra, hogy a hajótér olcsósága miatt a vizi utakhoz közellekvő üzemeknek inkább kifize- 
tődik a külföldi nyersvas használata, mintha szükségletüket a bánáti vasbányáktól és ál- 

lami üzemektől szereznék be, ujabban Franciaország és Jugoszlávia igen jelentős mennyi- 
ségü nyersvasat exportál Romániába. 

A nyersvason kivül azonban a belföldi vasipar rengeteg ócskavasat is feldolgoz. Mi- 
után a belföldi készletek összegyüjtése költséges lenne és felverné az árakat, a feldolgozó 
ipar ujabban inkább külföldről szerzi be ezt a nyersanyagát. Igy például a Resica ebben 
az évben Törökországban, 
ócskavasat, azonkivül 

Bulgáriában és Egyiptomban vásárol igen nagy tételekben 
kiküldötte egyik mérnökét Amerikába is az ottani piac és beszer- 

zési lehetőségek tanulmányozására. A hajón való szállitás ma olyan olcsó, hogy Amerika 
versenyezni tud árakban bármely más ország gal. Az első amerikai ócskavas-szállitmányok 
már meg is érkeztek az országba. 

Hir szerint azonban az ócskavaskereskedők intervencióra készülnek a kormánynál és 
rá akarnak mutatni arra, hogy a vaskartell szándékosan importál külföldről ócskavasat, 
mikor belföldön is nagyon sok áru van, mert ezzel a politikával továbbra is kezében tudja 
tartani a piacot és minimálisra leszoritani az árakat. 

Az egyik kompenzációs alakulat 
bérbe akarja venni Románia egész 

külkereskedelmét 
Döntő harc indult mes a kompenzációs keretengedélyek további 

megtartása érdeképben - Mi történik Teodorescu miniszter 
lemondása körül? 

Bukarest, szeptember 21. 
Hónapok óta folyik a vita és a harc a kom- 

penzációs rendszer megszüntetése mellett és 
ellen ugy a sajtóban, mint a különböző gaz- 
dasági érdekképviseletek összejövetelein, a 
kermánynál és a Banca Nationalánál. A gya- 
rosok tulnyomó része ellene, a gabonakeres- 
kedők és egyéb exportőrök mellette, aszerint, 
hogy kinek mi az érdeke. Közben maguk a 
kompenzációs irodák szakadatlanul interven. 
cióznak a mai rendszer fentartása mellett és 
az egyik legjelentősebb ilyen alakulat, amely 
sokat szerepel mostanában a saj 5-támadások 
és defenzivák pergőtüzében, hir szerint ujabb 
egymillárd lejes kompenzációs keretet kért 
a kormánytól. 
Teodorescu iparügyi miniszter lemoadása is 
- a liberális párt belső ellentétein kivül 
elősorban a kompenzációs, illetve kontingen- 
tálási rendszer eredménytelenségének a kö- 
vetkezménye. A kiszivárgott hirek sze-ins a 
miniszter azért mondott le már tövbizben, 
mers ugy tálálta, hogy közvetlen alantasai és 
az egész hivatali apparátus tervsze .en meg.- 
akadályozza az ő saját elképzeléseinsk meg- 
valósnácálan, sőt - amint Tátáresca minisz- 
tereizöknek felpanaszolta, a minisztortatács 

.. 

! által már elfogadott javaslatainak megvalósi. 
tását s szabotálják. Ezek a javaslaok a kül- 
keleskedelem aktuális problémáira vonatkoz 
nak, elsősorban pedig az uj kompenzációs 
rendszerre, amelyet október elsején kellene 
életbeléptetni. De amint a multban is a beje- 
lentett kontingentálási reformintézkedéseket 
csak többhetes késéssel léptették életbe a mi- 
niszterium és a kormány belső egyenetlenke- 
dései miatt, minden kilátás meg van arra, 
hogy ugyanaz fog megismétlődni a komper- 
zációs rezsim módositásával is. 
A régóta vajudó kormányátszervezés a le- 

vegőben van, de alkalmas pillanat még nem 
érkezett el eddig, illetve Victor Slávescu ha- 
za"rérése után fog csak bekövetkezni. Ha a 
pénzügyminiszter eredményt hoz haza Páris- 
ból, amellyel a hatalomra kerülő ifju-liberális 
csoport a változást megindokolhatja és a 
közvélemény hangulatát maga felé fordithat- 
ja, akkor Teodorescu miniszter hivatalosan 
cáfolt, de annak ellenére fennállS lemordása 
hivataloósan is befejezett ténnyé válik. Addig 
azonban a kormánynak érdeke, hogy a belső 
válság ne robbanjon ki idő előtt és ezér Te- 

/ 

odorescu minisztart minden eszközzel igyekez- 
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A kisgyárak konkurrenciája leszoritotta 
az árakal és visszahozta a hitelüzletekei 

fárukban A detailistákná! még nem indult 

a nyersanyag megdrágulása, valamint a be- 
hozatal és a devizaellátás körüli nehézsé- 
gek ellenére a készáruk egy részénél az 
árak alacsonyabbak, mint tavaly. 

Ezért azután, ha a gyárak az idén nagyobb 
mennyiséget adtak is el, mégis kevesebbet 
kaptak érte. 

Körülbelül hasonló a helyzet a pamutáruk- 
nál is, ahol szintén nagy a versengés a gyá- 
rak között. Miután sok az áru, a vevők csak 
hitelbe akarnak vásárolni és a legtöbb eladás 
60-90 napra történik váltó ellenében, kü- 
lönösen ha a kliens a megrendelés egy részét 
készpénzzel fizeti. Ezzel szemben 

a kötött-szövöttáruk piacán és harisnya-árvu 
ban a gyárak tartózkodók és nem verse- 
nyeznek egymással. 

Érdekes, hogy a trikotázs-árugyárak nem 
dolgoznak váltóval és inkább nyilt számlára 
adnak el legkésőbb 30 napon belüli fedezés 
mellett. 

dását. Ezért halasztották el öt nappal az ipari 
kiállitás megnyitását is, mert addig a kor- 
mány tudni fogja, hogy Slávescu mivel jön 
haza. Teodorescut, aki ragaszkodott elhatá- 
rozásához, csak azzal sikerült visszatartani, 
hogy neki kell a kiállitást megnyitnia, mi- 
után az egész terv az ő kezdeményezésével 
indult. Mihelyt azonban a kellő pillanat be- 
következik, Teodorescut elejtik a fiatal libe- 
rálisok. És éppen a kompenzációs kérdés lesz 
az, amely ismét kiprovokálja a miniszter vég- 
leges visszalépését. Tudvalevő ugyanis, hogy 
Teodorescu miniszter részletes előterjesztést 
dolgozott ki az egész kérdés uj megoldásáról. 
Hir szerint azonban a legfőbb gazdasági bi- 
zottság döntő ülésére a kormány elé kerül 
egy ellenjavaslat is, amelyet maga a minisz 
térium dolgozott ki. Ha a kormány helyzete 
agy fogja kivánni, hogy Teodorescu még ma- 
radjon, akkor az ő tervezetét fogják elfogad- 
ni elvben (a gyakorlati keresztülvite) 
amugyis a miniszterium adminisztrativ appa- 
rátusán mulik), ellenkező esetben a gazdasági 
tanács a másik tervezet mellett fog állást fog- 
lalni és akkor Teodorescu véglegesen levonja 
a konzekvenciákat. 

Akárhogyan fog is eldőlni azonban a ke 
reskedelemügyi és ipari tárca sorsa, minden 
jol arra mutat, hogy ja különböző érdekeltek 
közül mégis a kompenzációs irodák fognak 
győztesen kikerülni a küzdelemből) Erre vall 
az a feltünéstkeltő hir, hogy a Banca Romá 
neascá finanszirozása mellett és a brassói 
Scherg-gyár vezetése alatt már régebben mü.- 
ködő importőr-blokk rövidesen kibővül a bu- 
husi posztógyárral, az Ausschnitt-koncernnel 
és más vezető nagyipari cégekkel, amelyek 
eddig a Banca de Credittel dolgozó kompen 
zációs alakulat keretébe tartoztak. Mihelyt ez 
a kibővülés megtörténik és a szóbanforgó 
kompenzációs iroda megkapja az ujabb egy 
milliárdos keretengedélyt, szó van arról 
hogy az importőrök blokkja ajánlatot fog 
tenni a Banca Nationalának az egész románt 
külkereskedelem koncesszióba vételére, amil- 
nek ellenében kötelezi magát arra, hogy telje 
sen fedezze az állami tartozások fizetésére 
szükséges devizamennyiségeket. 

Bányai Ernő. 

Aru- és pénzpiac 
Terménypiac 

Szatmár, szeptemrer 21. 

Beza 430-440, zab 280 --240, rozs 300, régi 

tengeri 300, uj 270, napraforró-mag 230- 24( 
tej mázsánként, mig a lóhecmag 35-37 lei 
kilógrammonként. 

Allaépiac 

Szatmár, szeptember 21. 

Gyenge felhajtás mellett a mészárosok is 
alig fedezhették szükségleteiket. A vágómar- 
ha ára 5-6 lei prima sertés élősulyban 17-- 

tek rábeszélni, hogy tartsa függőben a lemon-18 lej kilógrammonként. 
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a legiobb 

Részenké 

kötve egész vászon kötésben 150 - lej: diszes 

BSZÓTÁR 
i Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

SZERKESZTETTE. 

Gyimesvölgye 
szinhelye 

nem is olyan régen megelégedett em- 
berek boldog tanyája volt. Magyar vi- 
lágban, határszél, ahol óriási összege- 

A „Gyimesi vadvirág" 

ket kerestek. Kiapadhatatlannak lát- 
szó őserdői tövében egymásután emel- 
kedtek a nagy fakitermelő cégek ha- 
talmas gyárkéményei. 
Munkától visszhangzott a völgy. - 
Kérges tenyerek kemény munkája 

után megélhetést jelentő jövedelem 
ütötte a gyimesi munkás kezét. 

Vadiramban, mintha egyszerre min- 

den élőfát ki akartak volna pusztita- 

ni, dolgoztak a gyárak. Csuszott a fa 

a hegyekről s helyette nem nőtt más. 
Senki sem gondolt a tejjel-mézzel 

folyó Kanaán közepén a szomoru, 
bőjtös napokra. Ki törődött azzal: mi 
lesz, ha a fa elfogy? 

És a kiapadhatatlannak látszó élet- 

fenntartó elem: a fa, fehér hollóvá 
kezdett válni. 
A hajdan emberi jókedvtől, dalo- 

lástól visszhangzó hegyek egyre több 
kétségbeesett sóhajt vertek vissza. 

A büszkén égnek meredő gyárkémé- 
nyek a válság viharfergetegében ösz- 
szedültek. 

Vigasztalás: másképpen is megtör- 
tént volna eddig, hisz nincs fa a he- 
gyeken. 

Az ujabb fakonjunktura közepén 
teljes üzemmel dolgoznak a válságból 
megtépászva kimenekült kisebb üze- 
mek. Dolgoznak, de meddig? E kér- 
désre szomoru valóságot tapasztal a 
nyitott szemmel bandukoló ember. 
Nem sokáig dolgoznak, mert nem 

lesz mit kitermelni. 
Körös.körül, meddig a szem ellát, 

kopárok a hegyek. Gyatra kaszálók 
és legelők szomorkodnak a hajdan 
sudár fenyők koszoruzta bérceken. S 
az alig néhány ujjnyi termőföldet las- 

san, de annál kitartóbban mossa, so- 
dorja a mélybe, semmittermő sziklá- 
kat hagyva maga után a hegyi, erdőt- 

termő talaj legnagyobb ellensége: 
viz. 

a 

üzemtervek céltudatos fásitást irtak 
elő a területekre. A világháboru vad 
fergetegében nyomtalanul kallódtak el 
a szép tervek. Ujabban már semmi sem 
valósult meg belőlük. Rövid-ésszel azt 
gondolták: legelőből is megél a csán- 
gó. Most tapasztalják, hogy nem. 
A silánytermő hegyek nem tudják 

eltartani a völgy egyre szaporodó la- 
kosságát. 
Fa kell az élethez. 
Fa, ami hiányzik és senkinek nem 

jut eszébe pótolni. 

A hatalmas völgy 12 ezer lakosa rö- 
videsen kétségbeejtő nyomorba kerül. 
A határszél elillant. Az ország köze- 
pén csempészmódra nem lehet élni. A 
lürészgyárak anyag hiányában leépi- 
tenek. Honnan szerzi meg a csángó a 
megélhetéséhez feltétlenül szükséges 
kukoricát? 
Erre feleljenek azok az erdőgazdá- 

szok, akik hossza évek alatt bünös 
könnyelmüséggel elhanyagolták a 
mindennél szükségesebb fásitást? 

MOLNÁR-JOVITZA 

nRádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése, 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ÁARA 144.- LE! 
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nt több mint 24 ezer cimszót tar- 
talmaz. Román Magyar rész füzve 60. - II. Ma- 
gvar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 

félbőrkötésben 240 - lej. 

2 rész ára 60 - lej. 

EBRASSÓl 1APOK KÖNYVOSZTÁLYA 

Hajdan nagy körültekintéssel előirt 
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FERENCZ GYÁRFÁS 

Gyimnesvölgyi vegyes lelvágott 

1. 

NINCS POSTA, 

Nincs az országnak még egy olyan el- 
hanyagolt helye, mint Hidegség. Pedig 
valamikor sok ember élt a völgy felső- 
szájában fekvő barackosi fürészből. A 
jövőben is élni fog, hisz a hat gatteres 
fürészt most javitják. Készitik a téli sze- 
zonra. Ujból embereknek akarnak kenye- 
ret adni. Hétszámra nem képesek postá- 
hoz jutni az emberek. A lapelőfizetők sa- 
ját zsebükre fogadott emberrel hordatják 
ki ujeágaikat. mert a pósta a szabálysze- 
rüen leréótt illeték ellenében nem hajlandó 
ezt elvégezni. Most az utjukat is teljesen 
elmosta az árviz. Éppen a Gyimesbükk- 
höz tartozó részen. Jelenleg az a helyzet, 

hogy 
meg sem lehet közeliteni a népes opől 

gyet. 

lilő tisztelettel kérdezzük az összes érde- 
kelt hatóságokat: örök kárhozatra el 
akarja zárni a világtól ezt a fejlődésben 
levő völgyet? Nem gondolják, hogy ott is 
emberek élnek? Vagy nem hiszik? Menje- ! 
nek és nézzék meg! És ha meggyőződtek 
róla, gondoskodjanak róluk, mert 

A nemzetiségi és felekezeti béke 

NINCS ÉLET 

l az adópbégrehajtók rossz uton is megta- 

lálják őket. 
Ha Bbehajtás alkalmával jók, gondóskod- 
janak másképpen is róluk. 

2. 

HOGYAN LESZ 8-10 EZERBŐL 
EGYEZER? 

Szinte hihetetlen, de igy van. Mindenki 
meggyőződhetik róla, hogy a Gyimesvöl- 
gyén a hajdan 8-10 ezer lejt kereső fás- 
tisztviselők ma 1000-1200 lejekből tenge- 
tik magukat. Elképzelhető az az élet. Pár- 
názott székek hatalmas urai nem tudják 
ezt elhinni. Pedig illenék meggyőződni 
róla. Tudomást szerezni, hogy milyen sor- 
ba kerültek képzett emberek, akik 10- 
12 éven át gürcöltek jövőjükért az iskola- 
padokban. Sok mindent másképpen intéz- 
nének akkor. 

3. 

GYIMESFELSŐLOK 

Gyimesfelsőlok a völgy nyomorkoszo- 
ruja. Egy község, mely régebben fából 
élt, ami ma hiányzik. 

Utolsó fürészgyára egy épvel ezelőtt le- 
állott. 

hatatlan példája egy koporsó mellett 
Szinte hihetetlen a mostani gyülölködő 

világban. Hihetetlen, de mégis élő példa. 
Köztudomás szerint a szegénység, a nyo- 
moruság összébbhozza, vagy jobban szét- 
szórja az embereket. Gyimesen összébb- 
hozta. 

A vadregényes, de napról-napra két- 
ségbeejtőbben szegényedő völgy lakossá- 
ga példát adott a nemzeti és felekezeti 
békéről. Itt mindig nagy megértésben él- 
tek együtt csángó-magyarok, románok, né- 
metek, katolikusok, 

szerü békét. Örök idő óta keservesen kel- 
lett küzdeni a kenyérért s ilyenkor nem 
érnek rá politizálni, egymás ellen uszita- 
ni az emberek. 
Hogy nem tették, annak megható pél- 

daképe volt az a felertheteten cselekedet, 
ahogy a református val ásua magvar Posta 

a
.
 

görög katolikusok, 
reformátusok és zsidók. A völgy kereske- 
delmi szelleme hozta magával a szükség- 

Sándor győgyszerész ravatala mellett fel- 
sorakozott Gyimes egesz lakossáza 
A református magyar ember temetésén 
minden épkézláb, számitásba jövő emer, 
fajra, vallásra való tekintet nálkül részt 
vett. 

A földi maradoványokat a református 
esperes tulvilági nyugaimat könnörgő 

beszéde után a község görög katolikus, 
római katolikus papjai és kántcrai vit- 
ték a gyászkocsiig, majd onnan a sir 
széléig. 

Hol lát az ember ehhez hasonló páldát? 
Hol hirdetnek a föld kerekségén 

gyen, ha ilyen emberiesen tudnak gondol- 
1 kozni és cselekedni. 

Gyimes népével 
senki sem törődik 

Elszomoritó látvány, ahogy a gyime- 
si csángók küzdenek ősi magyar kultu- 
rájukért. Körömszakadtáig igyekeznek 
védeni azt. Sajnos, igen kevés ered- 
ménnyel. Az adott körülmények között 
gyors beolvadás veszedelme fenyegeti. 

A hosszu völgynek egyetlen felekezeti 
iskolája van Gyimesközéplokon s az is 
gyengén müködik. 

A csángó csemetéket románnyelvü 
állami iskolába kényszeriti a törvény, 
Hét állami iskolában igyekeznek mt- 
nél jobban eltávolitani a csángó cso- 
meték lelkét ősi nyelvüktől és szoká- 
saiktól. 

S az egymást érő támadásokkal szem- 
ben teljesen védtelenül áll a csángó. - 
Magyarpárti tagozatoknak se hire, se 
hamva. Nem emlékszik a lakosság, mi- 
kor járt a völgyben magyar képviselő. 
Még választási kortesbeszédek sem 
hangzanak el. Egyesek tudják közülök, 
hogy Csikszeredán egy ingyenes tanács- 
adó iroda müködik, melyet nagyobb ba- 
jaik közepette felkeresnek. Hogy tovább 
mi a célja a pártnak, arról fogalmuk 
s1ncs. 

Igy aztán nem lehet csodálkozni, hogy 
a magát százszázalékosan magyarnak 
valló csángótömeg a kiskaliberü, ha. 

szonleső falusi politikusoknak van 

teljesen hiányzik. 

haladó csángóság nem is élne. Már 

..................... 

kiszolgáltatva, akik soha nem teljesit- 
hető igéretekkel hol ehhez, hol ahhoz 
a pártérdekeltséghez hurcolják őket. 

A rendszeres, népnevelő kulturmunka 
. iány inek jut eszébe ne- 

velni, tanitani a csángót? Ha itt-ott fel- 
is merül a kérdés, kézlegyintéssel intézik 
el, mintha a 12 ezres számot jóval meg- 

meg- 
halt volna. E 

Ha igy haladnak a dolgok, rövidesen 
le is válik a magyarság testéről. 
Ugy néz ki a dolog, mintha tulságosan 

sok magyar élne a földön. Mintha nem 
volna szüksége a kisebbségi magyar 
társadalmi életnek a gyimesi 12 ezerre. 
Pedig égető szükség van. Annál inkább, 
mert a völgy minden egyes lakója két- 
ségbesetten ragaszkodik magyarságához. 
Tehát, ha nem vagyunk sokan és fel- 

tétlenül szükségünk van a gyimesvölgyi 
nem lebecsülendő magyar szigetre, s so- 
rompóba kell állani. Törődni kell a 
csángóval, mert a munka nem vész 
kárba. 

Talán sokan, tulságosan sokan lesznek 
olyanok, akik azt állitják, tul sötét szi- 
nekben vázoltuk a helyzetet. Pedig nem 
tuloztunk. Tárgyilagosan igyekeztünk 
vázolni a kétségbeejtő helyzetet. 

ilyen 
megértést? Gyimesen nem hirdetik, ha- 
nem csinálják és bárki mit mond és bár- 
mit hirdet a jövő egyre kétségbeejtőbb 

l szele: lesz még béke és megértés. Kell le- 

Nem ázért, mintha nem kellene az an 
Nincs amit vágnia. A község közel három. 
ezer lakosa kétségbeesetten lesi a holna. 
pot: miből teremti elő az élethez feltétle. 
nül szükséges kukoricát? Termőföld nincs 
Hogy mi lesz a Gyimesfelsőlokiakkal, azi 
ők maguk megállapitani nem tudják. So-. 
sukkal meg nem törődik senki. Elfelejteitt 
vidék sorsukra hagyott lakói ők. 

4. 

KÖZMUNKA 

Végre közmunkát is lát az ember Gyi- 
mesen. 
Az államopasutak harminc év után. első- 
izben cserélik a sineket. / 

A kopott, rozoga vonalat uj köntösbe öl- 
töztetik. Négyszáz főnyi 
huz sovány keresetet a vasut régen ese- 
dékes sincserélése nyomán. Csángók, más 
vidékről érkezett éhes magyarok is kap- 
nak kenyeret a munka nyomán de csak 
akkor, ha nincs elég többségi munkás. Je-. 
len esetben nehéz és gyors munkáról van 
szó. Feltünően sok a kisebbségi. A sincse- 
re néhány héten belül befejeződik. Hogy 
azután mi lesz a munka nyomán vala- 
hogy tengődő táborral - ki törődik az- 
zal? 

nzzzvzszeazsoo 

hal- Gyimesi sport 
Két évvel ezelőtt senki sem hitte vol. 

na, hogy a Gyimesvölgye a labdarugás 
terén vezetni fog Csikban. És bekövetke. 
zett. Jelenleg ott tartunk, hogy 
az idei labdarugó idény legszebb ered. 
ményeit a Gyimesvölgyi Sportegylet 
értee.... 
A nagy fejlődés alatt álló egyesüle 
komolyan veszi a sportot. Dr. klen Je 
nő orvos, az egyesület elnöke, minden 
alkalmat megragad az egyesület fejlődé. 
se érdekében. Klein József pénztárnok 
páratlan lelkesedéssel teremti elő azo- 
at a csekélynek egyáltalán nem mond- 

ható összegeket, melyek az egyesület 
fennmaradásához minden körülmények 
között szükségesek. Deáki Béla rende- 
ző, sportemberhez illő körültekintéssel 
irányitja az egyesület gyakorlati teen- 

Átkos vetélkedés hiányában a veze- 
tőséget lelkes segitőgárda veszi körül a 
igy nem lehet azon csodálkozni, hogy . 
nem is olyan régen nevetéssel elintézeti 
csapat a nyár folyamán 15 mérkőzést 
játszot le. Ennek során nem kisebb el. 
lenfelekkel, mint a Bukaresti Ujság. 
irók, a brassói CFR, Brasovia és Hargita 
csapataival is szembekerült. 
Mérkőzései során 10-et megnyert, ket 
tő döntetlen eredménnyel végződött 
és hármat elveszitett. 

Dicséretreméltó buzgalommal gon- 
doskodik utánpótlásról is az egyesület 
A rendes másodosztályu csapatán kivül. 
csángócsapatot szervezett. asárnapon- 
ként szines népviseletükben rugják a labdát a fiatal csángók. Ezzel nem lebe- 
csülendő érdeklődést sikerült kelteni az 
idősebbek között is. Egyben, amint az 
eredmények igazolják, értékes sportfér- 
fiak fognak néh 
közül kikerülni. 
Jellemző az egyesület fejlődőképessé 

gére, hogy e 
atlétikát is és jelentős eredményekel 
ért el benne. Strandot épittetett, mely 
nek jövedelme nem kis mértékben já rul hozzá az egyesület anyagi boldogu lásához. 
Gyimesvölgyén a labdaütést Gyimes 
középlok képviseli. Kitünő pályáju 
on igen szép eredményeket értek el ? 

mérkőzések során. Hirsch Miksa elnöl 
okos körültekintéssel vezeti az egyesü letet s igy zajos, sportszerütlen esemé 
nyek nem tarkitják az egyesület életét 
Az eddigi mérkőzések során igen szél 

eredményeket értek el Goldner Öszkár 
né, Dobál Totyo, Rubin 
bach és Glanc Károly. 
Máskülönben a gyimesközéploki tár- 

sadalmi élet a tenisz körül csoportosul 
Minden héten teaestélyeket rendeznek. 
melyek jövedelmeiből nemcsak az egye sületet tartják fenn, hanem a szegénye ket is segélyezikk 

munkástábor 

ány év alatt a csángók 

ben az évben bevezette ai 
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Kladnoban, sulyos kilengés 
kommunista pártszervezet gyülést hivott 

ött 

zók 

1934. szeplember 22. 

A pénzügyminiszter 
fontlos tárgyalásai 

Geni, szeptember 21. 
Slavescau pénzügyminiszter egy csütörtöki 

teleftonbeszélgetésben közölte Constantinescu 
pénzügyminisztériumi államtitkárral, hogy La. 
moureux francia kereskedelemügyi miniszterrel 
jolytatott tárgyalásai eredményeseknek igér- 
keznek, amennyiben ezek alapján a legjobb ki-. 
Játások várhatók a jövőbeli francia-román 
gazdasági szerződések megkötésére vonatko- 
zólag. 
Egyben közölte a miniszter, hogy Páris feló 

veszi utját, ahol 6-7 napot szándékszik töl- 
teni. 
Ugyancsak a tegnapi nap folyamán telefo 

nált a miniszter Radu Irimescu légügyi almi- 
niszterrel, a Franciaország által szállitott re- 
pülőgépalkatrészek kifizetésére vonatkozólag. 
Ezeket a fizetéseket Románia az utolsó kliring- 
szerződések alapján bonyolitja le. 

Félholtra vertek 
egy rendőrtisztet a kladnói 
kommunisták 

Kladno, szeptember 21. 

A cseh kommunisták egyik főfészkében, 
történt. A 

egybe, amelyet a rendőrség betiltott. En- 
nek ellenére nagyszámu munkástömeg 
gyült össze s amikor egy rendőrtiszt osz- 
lásra szólitotta fel őket, a magános tisztet 
megrohanták és félholtra verték. A hama- 

persze rosan ott termett rendőrszakasz 
kiszabaditotta a rendőrtisztet, akit több 
életveszélyes sebből vérezve szálltottak 
kórházba. 
Dvorzsák kommunista képviselő kije- 

lentette, hogy az adott körülmények kö- 
zött a tilalom ellenére is meg fogják tar- 
tani gyüléseiket. 

Ámerihai gyárak is köz- 
remühködtlek Németor- 

London, szeptember 21 

Az USA szenátusi bizottságában tett 
vallomások, amelyek szerint amerikai 
repülőgépgyárak látták el Németországot 
olyan gépanyaggal, hogy most havonta 
100 repülőgépet tud gyártani, London- 
ban igen kellemetlen benyomást keltettek. 
Ezeket a német hadiipari 
egy nemzetközi tőkéscsoport pénzelte 
newvorki székhellyel. Az angolok azt hi- 
szik, hogy a külföldi német letéteket 
nagyrészt az amerikai szállitások fizeté- 
sére forditották s ezért nincs a biroda- 
lomnak elég devizája angliai adóssága: 
törlesztésére. 

Egyébként a washingtoni szenátusi bi- 
zottság előtt elhangzott vallomásokból az 

] zavargásokat 
amerikai fegyvergyárak szitották üzleti 
is kiderült, hogy a kubai 

szempontokból, Ezzel egyidejüleg az 
egyik repülőgépgyár képviselője beis- 
merte, hogy motorokat szállitottak Né- 
metországnak, noha tudták, hogy ezze: 
megezesik a versaillesi békeszerződést, 
mert ezek a motorok bombavető repülő- 
gépekhez is felhasználhatók. 

LA BUKARESTI. 
TÖZSDEZAÁRLAT 
Adóbon: 39. 

Belföldi trans: 43. Kisajátitási kötvény: 
42 háromnegyed-43 fél, Banca Nationala: 
5075-5100. Banca Romaneasca régi: 
316-323. Banca Romaneasca uj: 305-300. 
Credit Minier: 278-280. Mica: 1250-1260. 
Kesica: 431-434. 
A dollár uj hivatalos árfolyama, amint 

azt a Nemzeti Bank megállapitotta: 108 
egynegyed-98 egynegyed. 

TELJES ÜZLETTELENSÉG 
A GABONAPIACON 

Mindössze három vagon buzát és egy 
vagon kölest vittek fel. 

Buza: 45.750 ab Bukarest. Köles: 35.000 
ab állomás. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 
Budapest: 3.42-8.46. Berlin: 24.88-24.92. 

Prága: 17.85-18.25. London: 495.00,. 

rendeléseket 

Stabilizációs kölcsön: 43. 
viszont nincsen a világon 

Készül valami? 

FE. H. 

BEizonyos ielenségeknek nagy 
tőséget tulajdoniianak egyés lap 

A király Szinajában ebéden látta vendégül Jorga professzort 
Tanácskoznak Bratianu Dinu hivei 

Bukarest, szeptember 21 
Az uralkodó szerdán éjszaka 1 órakor 

Marasestibe utazott, ahol ma felavatta a 
marasesti csata emlékére emelt Győzelmi 
Emlékoszlopot. Utján Angelescu közok- 
tatásügyi miniszter és Angelescana Paul 
hadügyminiszter kisérték el, akik az 
ünnepségen a kormányt képviselik. 
Fővárosi politikai körökben nagy meg- 

lepetést keltett Tatarescu miniszterelnök 
távolmaradása. Hivatalos helyen kezdet- 
ben azt a magvarázatot adták, hogy a 
miniszterelnököt az állami gépezet le- 
egyszerüsitésével kapcsolatos ügyek aka- 
dályozzák meg abban, hogy résztvehes- 
sen a marasesti ünnepségeken. 
Tatarescu azonban ma reggel váratla- 
nul elutazott a fővárosból. Sarulesti 
birtokára ment, ahol két napot szán- 
dékszik tölteni. 
Az Epoca és a Tempo szenzációként 

tárgyalják a miniszterelnök magatartá- 
sát. Egyelőre tartózkodnak ugyan mesz- 
szemenő következtetéseket levonni az 
ünnepséggel kapcsolatos eseményekről, 
nem hallgatják el azonban azt a vélemé- 
nyüket, hogy a történteknek igen jelen. 
tős belpolitikai következményei lehetnek. 
Az uralkodó az udvari kocsiban hosszn 
kihallgatáson fogadta Inculet: bel- 
ügyminisztert. 
Elutazása előtt a király Szinajában 

ebéden látta vendégül Jorga professzort. 
A volt miniszterelnök az ujságiróktól 
megtagadott minden felvilágositást. Ha- 
sonlóképpen azt sem lehet tudni: mi cél- 
ja volt Inculetz kihallgatásának. Sze- 
ott jelentését terjesztette-e elő a bel- 

ügyminiszter, vagy más belpolitikai kér- 
dések is szőnyegre kerültek ez alkalom- 
mal? 
A ma délutánra összehivott miniszter- 

.................................................. 

A Népszövetség politikai bizottsága 
megkezdte a lengyel inditvány 

tárgyalását 
Genf, szeptember 21. 

A Népszövetség politikai bizottsága Mada- 
riaga elnöklete alatt ma megkezdte a. kisebb- 
ségvédelem általánositására vonatkozó len- 
gyel ipditvány tárgyalását. 
Racinsky gróf lengyel delegátus hosszasan 

feitcgeti azokat az. okokat és körülményeket, 
meilyek Iengyelországot erre a lépésre kész-! 

szág legyverkezésében 

Haiti képviselője Apponyira hivatkozik, aki 
kijelentette, hogy 

.
 

tették. Cáfolja azokat az állitásokat, hogy 
kisebtségi probléma csak nékány államban ló- 
tezik. 

a Népszövetség nem hozott olyan eredmé- 
nyeket, melyek Európa 40 millió főnyi ki- 

sebbségi népeit kielégithetnék. 

Lengyelország inditványát, 

nak össze külön értekezletet, ha előbb a 

Csatlakozik a lengyel javaslathoz. 

Törökország delegátusa szintén pártolja az 
inditványt. 

Motta Svájc képviselője elvben támogatja 

ban, hogy ebben az ügyben csak akkor bhivja- 

még eltérő véleményeket összehangolták. 

Hatici szerb delegátus kifogásolja a helyze 
tet, hogy csak néhány államra hárulnak rend- 
kivüli kisebbségvédelmi kötelezettségek. Ju- 
goszlávia fentartja jogát, hogy adott pillanat- 
ban a kérdést e nemzetközi fórum előtt szóvá 

tegye. Addig is kitart a kisebbségvédelem ál- 
1 talánossá tételének elve mellett. 

Barangolás bélyegország 
ulvesztőiben 

105.155 lele „hivatalosan katalogizált" bélyeg van a világon. 
1700 ui bélyeg egy év alatt 

London, szeptember 22. 
A bélyeggyüjtők tábora, amióta a világ 

gazdasági válsága megnövekedett, világ- 
szerte erősen kiszélesedett. Soha olyan 
fellendülés nem volt bélyegekben, bélyeg- 
gyüjtésben, mint éppen napjainkban. I on 
don egyébként is az egész belyeggyüjtő- 
világ központja, az angol főváros minden 
filatéliai megmozdulása visszhangra talál 
az egész világon!... 
Most jelent meg a legnagyobb angol- 

nyelvü bélyegkatalógusnak, a világhirü 
Stanley-Gibbons-nek jubileumi kiadása s 
ahogy betekint az ember, csodálkozással 
olvassa meglepően érdekes adatait. Esze- 
rint 

a világon nem kesvesebb mint 105.155 
féle hivatalosan listázott, katalogizált 
bélyeg ovan, 

egyetlenegy 
gyüjtemény sem, ameivyben minden bé- 
lyeg megvolna! 
Tökéletes bélyeggyüjtemény 
nincs a pvilágon! 

Ez a 105.155 féle bélvyeg azonban, az ösz- 
szes „részletezést", az összes változatokat 
magában foglalja. Ügynevezett „alanbé- 
lyeg", amelyben niacsea semmiféle „kü- 
lönlegesség", mindössze 38 n07 van a vilá- 
gon. De ennyi „alaphélyege" nincsen sen- 
kinek, sem magánosnak, sem állami vagy 
muzeumi gyüjteménynek. 
Rendkivül érdekes adat az is, bogy ta- 

valy óta nem kevescbb, mint 131.592 font 
értékü - „filatéliai értékü" - bélyeg 
született a világon. Ennyivel gazdagodott 
ugyanis a katalógus - fonttartalma. Ez- 
zel szemben 23.991 esetben kellett a tava- 

tehát 

l lyi árakon javitásokat cszközölni s java- 

1 

vari vonaton a marasestii állomást. 

részben emelni az árakat, mert 
a megfelelő bélyegek világpiaci értéke 
is emelkedettl! 

A legérdekesebb adat azonban az, hogy 
az elmult esztendőben az egész világon 
1700 uj bélyeget adtak ki a különböző 
államok, ezekből Európára 5342, Ázsiára 
357, Afrikára 5392, Amerikára 333, Nyu- 
gatindiára 47 és az óceáni szigetekre 62 
bélyeg esik. 
A bélyeggyüjtővilág munkája tehát 

megnövekedett, de az öröme is, mert a bé. 
lyegek értéke - általánosságban - eme'- 
kedett. A londoni bélyegárverési cégek 
olyan forgalmat, tevékenységet fejtenek 
ki, amely tulnő minden müvészeti s egyéb 
árverési terem tevékenységén. 

Az uralkodó beszédet 
mondott a marasesti 
emlékmü felavatásán 

Marasesti, szeptember 21. 
A marasesti csata emlékoszlopának felava. 

tásán több beszéd hangzott el. Pamfil Seicaru 
az emlékoszlop felállitásának kezdeményezője, 
Putna megye prefektusa és a hadügyminiszter 
beszéltek, végül 

Károly király mondott nagyhatásu beszédet. 
Többek között a következő kijelentést tette 
az uralkodó: 
- A mai ünnep nem egy ütközetet ünnepel. 
A mi érzésünk nem háborus, hanem nem- 
zeti érzés. 

Az ünnepségen Averescu és Presan marsallok 
is jelen voltak. 
A király déli egy órakor hagyta el az ud- 

... 
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tanácsot Tatarescu elutazása következté- 

megjegyzi azon- 
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vidéki törvényszék Márton-tanácsa 

ben elhalasztották. Délelőtt a minisz. 
terelnökségen sziükkörü megbeszélés 
volt, amelyen Brafianu Dinu ismert hi. 
vei: Sassu, Xeni és Costinescn mi 
niszterek vettek részt. 

Módositják a „leépitő" rendeletet 

A pénzügyminiszteriumban miüködő 
központi felülvizsgáló bizottság javasla- 
tára a kormány ugy döntött, hogy 
nem épitik le azokat a köztisztviselő. 

ket, akiknek kinevezése bár törvény. 
telen, de önhibájukon kivül történt 
Ebbe a csoportba tartoznak például az 
olyan állami tisztviselők, akik nem 
tettek eleget katonai kötelezettségük 
nek, amikor állásukat elfoglalták. 
Ebben az értelemben a mai nap folya. 

mán utasitás ment az összes miniszteriu- 
mokhoz. 

Távollétében ötévi legy. 
házraitéltea hadbiróság 

Kolozsvár, szeptember 21. 
A hatodik hadtest hadbirósága csütörtökön 

tárgyalta Jakob lzsák bánífyhunyadi lakos 
ügyét, akit kommunista propagandával vádol- 
tak. Izsák az ötévre itélt Maximiliánnal és a 
háromhónapra itélt Halpert Rózával volt össze- 
köttetésben. A tárgyaláson a vádlott nem je- 
lent meg. Távollétében a hadbiróság ötévi 
fegyházra, tizévi politikai jogvesztésre és tiz- 
ezer lej pénzbüntetésre itélte. 

TATARESCU: „SEMMI ESETRE 
SEM HALASZTÓDIK EL AZ EL- 
SŐ KONVERZIÓS LEJÁRAT." 

A Lupta szerint a közeli napokban Ta- 
tarescu miniszterelnök határozott hangu 
nyilatkozatban szegezi le a kormány már 
ismert álláspontját, hogy a november ti- 
zenötödikei első konverziós lejárat semmi 
körülmények között sem szenved halasz- 
tást. 

VÁLTOZATLAN A BUKARESTI 
JÁRVÁNYOS MEGBETEGEDE. 
SEK SZÁMA 

A bukaresti főorvosi hivatal csütörtöki 
jelentése azt mutatja, hogy az ujabb jár. 
ványos megbetegedések száma csak lé- 
nyegtelen emelkedést mutat. A járvány 
terjedése tehát megszüntnek tekinthető. 
Jelenleg 251 vörhenyes, 14 difteriás és 23 
tifuszos megbetegedést tartanak nyilván 

HALAÁLRA ITÉLTE 

a löbeni törvényszék esküdtbitósága Kchacher 
Miksa 23 éves pincért és Stromberger Márton 

25 éves kovácsot, akik ellen az volt a vád, 
hogy egy stájerországi csendőrosztag ellep 
bombamerényletet követtek el 

KLÓRGAÁZ-FELHŐ 

ülepedett a London melletti Willsbridge vá- 
roskára, mely különösen a gyerekeket támad.- 
ja meg nyakukon és szemükön. A gázfelhő vá- 
ratlan megjelenése a lakosság körében óriási 
pánikot keltett. Attól félnek, hogy megismét- 
lődik a maas-vidéki emlékezetes gázkataszt- 
roia. 

PÁRISI JELENTÉS SZERINT 
Stalin gyomorfekélyben sulyosan megberege. 
dett. Állandóan négy belgyógyász speciálista 
van körülötte. A betegség hirét titkolják a 
Szovjetunió területén. 

A MATUSKA-ÜGY 

tatárgyalását november 5-ére tüzte ki a pest- 

A nagy 
érdeki'désre való tekintettel a tárgyalás a 
budapesti 
ban tartják. 

A BELGRÁDI VRENME 

jugoszláv-osztrák közeledésről ír. A lap sze 
rint etekintetben Schuschnigg és Jelttics 
Genfben már megállapodásra is jutottak. 

1 

törvényszék Markó-utcai palotájá-
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Tenisz 
A VILÁG „TIZ LEGJOBBJA" 

Ilyenkor ősszel kezdődik a ranglisták ide- 
Je. Megszámlálhatatlan sokaságu osztályozás 
iát napvilágot, hogy ki milyen sorrendben lát- 
ja a világ tiz első teniszjátékosát. Hivatalosan 
nem készitenek ranglistát, mégis az angol 
szakértő Wallis Myers erőlistáját szokták el- 
fogadni, mint a valósághoz legközelebb járót. 
Myers az idén a következőképpen állitotta ösz- 
sze hires névsorát: 

I. F. J. Perry angol 2. J. H. Crawford 
ausztrál, 3. G. V. Cramm német, 4. H. W. 
Austin angol, 5. W. Allison angol, 6. S. B. 
Wood amerikai, 7. R. Menzel csehszlovák, 
8. F. X. Shields amerikai, 9. G. de Stefani 
olasz, 10. C. Boussuc francia. 

Ferry wimbledoni és amerikai győzelmével 
feltétlenül megérdemli az elsőséget. Az ame- 
rikaiak is hátra kerültek, de még nagyobb 
meglepetés a franciák teljes lecsuszása. 

A tordai teniszbajuokság a kolozsvári 
Teniszklub rendezésében befejeződött. 
Az eredmények: Férfi egyes: 1. Nagy. 2. 
Güttler, 3. Muresan és Ratiu. Döntő: 1:6, 
6:1, 6:3. Férfiegyes másodosztályu: 1. 
Murecsan, 2. Ratiu, 3. Tutsek II. és Dra- 
gan. Döntő: 6:2, 6:3. Női egyes: 1. Ábra- 
hám, 2. Muste. Döntő: 9:7, 6:2.. Férfi pá- 
ros: 1. Nagy, Güttler, 2. Dragan, Murecsan 
Döntő: 6:4, 6:1, 7.:5. 
BRASSÓI OLYMPIA-KEÉZDIVÁSÁRHELYI 

Kézdivásárhely, szeptember 21. 
Dicséretesen élénk tenniszélet fejlődött ki 

Kézdivásárhelyen. Nem mulik el hét, hogy ér- 
dekes teniszversenyek ne lennének. Legutóbb 
a brassói Olympia teniszcsapatát látta vendé- 
gül a KSE. A brassóiak győztek 5:4 arány- 
ban. A részletes eredmények: Férfi egyes: (.) 
-6Gábor (K) 6:4, 7:5, Schneider (0) Séra (K) 
ban. Az eredmények: Férfi egyes: From (0.) 
Mágori, Gábor (K) 6:4, 6:1. Női egyes: Gábor 
(K)-Kreutzerné (0) 6:0, 6:0. Grauenicls (0,- 
Dr. Fejérné (K) 6:2, 3:6, 7:5. Vegyespáros: 
Gábor, Gáborné (K.)-Hönig, Graunfels (0.) 8:10 
6:3, 8:6, a verseny legszebb mérkőzése. Séra, 
Dienes (K.)-Schneider, Kreutzerné (0.) 6:3, 
* 1. Női eáros Dr. Fejérné, (iáb:: (K) Krent. 
zera Craunefels (0) 6:1, C-1. 

Borotrát megverte a lengyel Hebda a 
varsói versenyen 12:10, 6:4 arányban. 

A CAPRI SZIGET BAJNOKSÁGAÁNAK 
NAGY MEGLEPETÉSE: BOUSSUS 
MEGVERTE CRAMMOT 

a döntőben. A francia versenyző, a világ- 
ranglista tizedikje rávert a világranglista 
harmadikjára. Az eredmény: 2:6, 6.8, 
7:5, 6:3, 6.:01 

Labdarugás 
A NAC megváltoztatja nevét? Chiroiu 
a NAC játékosa nyilatkozta ezt egyik 
bukaresti sportlapnak. Nagyváradon 
még semmit sem tudnak errevonatkozó- 

Péntek, szeptember 21 

NAGY ESEMÉNYE : V 
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a Román Ipari Kiállit 
megnyilása Bukaresiben, a Mároly-narkban. 

Legielentősebb épitészeink és tervezőink tehetségük és munkaerejük legnagyszerűbb 
tehesitményeivel járultak hozzá a kiállitás nagyvonalusácához. Festői ketetben elhe- 
lyezve, az ország legszebb parkjában tárulnak elénk a modern ipar legujabb vivmányai 
Ebben a gyönyörüű parkban megtaláljuk a legszebbet és legnagyszerübbet, amit a ter- 
mészet és az emberi munka megteremthet Uj ötletek, érdekes kisérletek, zseniális 
megoldások bilincselik le lépten-nyomon a látogatók figyelmét. - Mindenki nézze 
meg hazánk termelőerejének és munkaképességének demonstrációs felvonulását ! 

ZaA Ötven százalé 
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M6GY ESEMÉNYE : 

Két brassói csapat játszik Román Kupa mér 
kőzést vasárnap. Az Astra Kézdivásárhelyt a 
Hargitával mérkőzik, az IAR Marosvásárhelyt 
az MMTE ellenfele lesz. A brassói birótestü- 
let elnöke Tibád Géza Nagyszebenben vezet 
mérkőzést. 

BEOGRADSZKI-UJPEST, III. KER. VEGYES 
1:0 (1:0. 

Villanyfényes esti mérkőzés Belgrádban. A 
magyar csapatot zavarta a szokatlan világitás- 
ban a fehér labda. A magyar vegyes csapat 
legjobb része a védelem volt. 

„Nagytakaritás" az Admirában. A bécsi Ad- 
mira, az idei osztrák bajnok szigoru intézke 
désekkel vet veget annak a rossz szereplés 
nek, melyet a csapat az utóbbi időben soro- 

zatosan elkövtett. Azonnali hatállval fel- 
mondottak Hummenberger csapatka / áinynak, 
mert nem élt sportszerüen, nem járe rendesen 
tréningre és állandó anyagi követeléseivel ká- 
rosan befolyásolta a csapat szeilemét. 

Planicka reumája miatt valószinüleg befe- 
jezi sportkarrierjét. Legalább is gyógyulásáig 
nem védhet a tüneményes sportkarriert be- 
futott cseh kapus. 

Négyhónapi börtönre itéltek Ausztriában 
egy Schödl nevü futballdrukkert, mert egy 
nmérkőzésen véres verekedést rendezett a né- 
zők között. Itt sem ártana néha egy ilyen ite- 
jet... 

e [ 

Vivás 
* Vivótanfolyam. Palliardi Erwin okl. vivó- 

mester szeptember 20-án megkezdi a téli vivó- 
szezont, férfi és deákok részére kardvivás, 
hölgyek részére tőrvivás olasz módszer sze- 
rint. Vivóterem Hosszu-utca 5 szám az ud- 
varhan. Jelentkezni lehet a Recordsport üz- 
letben. Kolostor-utca, vagy a vivómesternéel a 
teremben. Mérsékelt tandij. 14960 

/ 
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Vétel-eladás resek azonnalra, a roraán 
A : an nyelv megkivántatik. Szőcs mnzzzzurzzen 

aaádó ház i poözé- Józsefné, Sít. Gheorghe Gen. Butorozatlan szoba előszo- 
ugyanott. 14856 Averescu 1. emelet. 14813 bával, vagy konyhával keres- gyanott. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből ő lei. Legkiscbb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Önálló masamód leányt ke- 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetén dijak előre fizeten- 

Lakóás 

Hidraulikus olajprést és egy 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- 
sek vételre. Eladok 50 HP. in- 
dikált félstábil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Ing. Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 

Társat keresek 80.000 lej tő- 
kével 14 szépen 
szobából álló elsőrangu penzió 
ujra-megnyitásához. 
kat „Tőke biztositva" jeligére 
a bukaresti kiadóba. 

tetik lehetőleg belvárosban, 

napos oldalon. Ajánlatok ár- 

megjelőléssel „Sürgős" jel- 
berendezett 

Ajánlato- 

1940 nek. 

Duca 27. 14337 

Vajat 100-100 kg. veszünk 
hetenként „készpénz" jeligére 
a kiadóban. 14867 

román 

Allást nyer 
e díitási 

Villám részére keresek há- 

zaspárt, asszonyt szakácsnő- Dénes 
nek és mindenesnek, férfit ker lett 
tésznek. Brassó, 

12. szám. 

Porond-utca 
14872 órákban. 

............ 
Gyakorlati román, magyar, 

német, gyorsirási (stenogrfaia), 
nyelv és 

gépirástanitási, másolási, 
tanfolyam nyilik meg 

Szent János-utca 27. alatt, dr. 
ügyvéd vezetése mel- 

1934. szeptember 17-től. 
Intormációk a szokásos irodai 

Erassótól Váradig 

Orsovától Szigetiy 

helyesirási, 
for- 

Zsombolyától Gyergyőis 

Brassói lanokban 

anrőhirdetéskén? közül! 

—
-
 14770 

Jól megfigyelhető az 

igére a kiadóhivatalba kéret- 

14873 

tferjed a hir, ha azt a 

távon győzött. 

nincs formában. Tor noi 

Atlétika 
Németország Franciaország atlétikai via- 

dal lesz vasárnap Magdeburgban 

SALMINEN A FINNEK EURÓPABAJNOK 

.... 

HOSSZUTÁVFUTÓJA 

A finnek jellegzetes gépszerü stilusában fut. 
erőteljes kar és láb- 

munka. Salminen Torinoban a 10000 méteres 

Kousocziusky, a lengyel világrekorder 
vengébb sze- 

replése után mest Viborgban kapott ki 
1000 méteren a finn Hopamatól. A finn 
ideje 2 p 29.2 mp. 

cme 

Derichi sépirónőt 
Kercsünk 

néhánu heti kisegitő munkára Gyors- 
irók előnyben Brassói Lapok kiadó- 

. hivatala Brassó. 

Dearieia 
GRO5S PElER nél. parkettgyuár rt, 

EFeketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül Megtendelhető FEeketehalom 
telefon 15, vagy Zeides keleüzleté- 
ben. Fekete utca 

Fontos könyvuldonság 0 éven 
felüli férfiak számáral 

lényege, jelei és gyógyitása 
IÍrta: Dr. Goluner V.ktor urológus főorvos. 

Fontos minden férfi számára, aki e rend- 
kivül elterjedt beteységben szenved, s 

akar nyerni. A müű stilusa világos és 
mindenki számára könnyen értnető. 

Ára 102.- LEI. Kapható a 

Brassói lanok Könyvesztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 
. 

Jnem tudunk eleget tenni. 

/ bajára utmutatást és biztos gyógyulást 

Uszás 
Szabályos méretü, 50 méteres uszóme. 

dence épül Tusnádfürdőn és jövőre nagy 
nemzetközi uszóprogramot bonyolitanak 
e. 

F. Mihály, Brassó. Olasz vöröskereszt sors- 
lijegye 48 lirát nyert, amiből leütik a 20 száza- 

lékos adót. A sorsjegy szelvénye tovább ját- 
szik, egészen 1937-ig 

B. Hermann, Arad. Sorsjegye nem nyert. 
Egy előfizető, Brassó. A kért cim: Washing- 

ton, White House. 
K. Gy., Medgyes. Néhány napba beletelik, a 

mig a kért cimeket összeszedjük. Szives tü- 
relmét kérjük. 

H. J. Kolozsvár. Az ön problémája a követ- 
kező: Kilenc éve él különváltan törvényes fe- 
leségétől és most azt szeretné tudni, vajjon 
a törvény alapján meddig tartják önöket há- 
zasfeleknek? Azt kérdi, van-e olyan paragra- 
fus, amely kimondja, hogy bizonyos évi kü- 
lönélés után a házassg elévül, hivatalból meg. 
szünik. Kérdésére egyszerü a válasz: A házas- 
sági törvény ilyen intézkedést nem tartalmaz. 
Önöket mindaddig tartják a törvény szem- 
pontjából házasfeleknek, amig a szabálysze- 
rüen megkötött házasságot a törvényes for- 
maságok legteljesebb betartásával fel nem 
bontották. Tehát az egyik félnek meg kell 
inditania a válópört és meg kell várnia. amig 
az lezajlik és az itélet jogerőre emelkedik. 
F. Gy. Marosvásárhelyy. A betegsegélyző 

pénztár igazgatósága az ön esetében az uj 
társadalombiztositó törvény 43. szakaszának 
1. bekezdése szerint járt el. Sajnos, nem tar- 
tozik rája annak elbirálása, hogy ez a rendel- 
kezés alkotmány- és magánjogellenes. Ez a 
szakasz az erdélyi tagok tizezreit semmizi ki 
s ugyanakkor a regáti öregeket reszesiti 

előnyben. Azt ajánljuk, hogy inditson próba- 
pert, amit véleményünk szerint meg is kell 
nyernie. Ha kérését megujitja és válaszbélye- 
get küld, akkor levélben bővebben ismertet 
hetjük az ön által követendő eljárást. - Má- 
sik kérésének - ne vegye rossz néven - 

Sziveskedjék ott 
helyben utána nézni a dolognak. De ameny- 

nyiben az előterjesztést az ön javára kedve- 
zően elintézték volna, arról ugyis értesitették 

velna. De lehet, hogy már nem is került so 
az elintézésre. 

Mély fáidalomma, de az Isten akara- 
tában megnyucsodott lé ekkel ielentiük, 
bogy a lesjobb apa, nagyapa és após 

MolnárMihály 
bvolt kazánkovács-mester 
szeptember hó 20-án, 84 éves korában 
az Anyaszentegyház szentséseivel mesg- 

erősitve, visszaadta lelkét Teremtőjének 
Temetése f hó 22-én délután 4 órako- 
lesz a bolonyai róm. kat. temető ká- 
polnárábói.. 
Lelkeüdvösségért a szentmiseáldozatot 

é fojyó hó 24-én reggel 128 órakor mu- 
ratják be a helyben plébánia-templomban 
AAz örök világosság 

fényeskesiék neki!: 
Brassó, 1934 szeptember 20-án. 

A gyászoló család. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 


